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Ma reggel 5 órakor megkezdték a nagyváradi 
zsidóság áttelepítését a ghettóba

Dr Gycxpay László polqármesterhelyettes nyilatkozik a zsidó-
rendeletekkel kapcsolatban

Hiíjrr Hndalmat keltett a zsidóság kö­
rében a város különböző vészein kifiig- 
gesztet! három plakát, amely intézkedik 
a zsidóságnak a ghetlóban való elhelye­
zéséről. A keresztények is nagy érdek­
lődésed csoportosultak a hatalmas pla­
kátok körű!. Kora reggel magához hí­
vatta dr. Gyapay László polgármester- 
helyettes az újságírókat, hogy a lapokon 
keresztül is megadja a szükséges intéz­
kedéseket a város lakossága számára.

Miért is volt szükség a ghettóra? A 
közelmúltban már kétszer követett el 
árulást a zsidóság a magyar nemzet éle­
le ellen. Az első nagy árulása a világ­
háborúban volt mondja Gyapay
J.á amikor a zsidóság aknamun­
kája következtében kihullott a magyar 
katona kezéből a fegyver és hazánk a 
pusztulás szélére jutott. A másik és 
könnyen végzetessé váló árulást a [nőst 
dúló háborúban követte el a zsidóság. 
Ez eib'ii vsak ükkor tudjuk eredménye­
sen felvenni a harcot, ha teljesen elkü­
lönítjük a zsidóságot a keresztény ma­
gyarságtól. Erre szolgál a ghettó.

A zsidóság elköltöztetése ma reggel 5 
órálól folyamatban van. 100 bizottság 
végzi ezt a hatalmas munkát. A bizott­
ság először a kijelölt ghettó területén 
kezdte meg munkáját, más városrészek­
re eziilán kerül a sor. A ghettó éleiét 
zsidókból alakult öttagú bizottság fogja 
intézni, amelynek tagjai: Leitner Sán­
dor. hitközségi elnök. Vajda Fái főrab­
bi. Lörincz Sándor ügyvéd. Osválh tie- 
né orvos és Motzen Sámuel. A bizottság 
feladata lesz a ghettóba kerülő 30 ezer 
főnyi zsidóság mindennemű ügyeinek 
az intézése és annak ellenőrzése is, 
hogy rendesen menjen az áttelepít és 
munkája. A ghettót egyébként rendőr­
ség őrzi « a zsidóság nem hagyhatja el-

Az áttelepítés napokig eltart, addig 
* zsidóság lakását nem hagyhatja el. ki­
véve 9 — 10-ig, hogy a szükséges bevá­
sárlásokat elintézhesse. Egyébként a zsi­
dóknak állandóan ottluffl kell tartóz­
kodniuk. hogy a kiszálló bizottságok 
otthon találják őket.

A ghetlóban az élelmezést külön lóg­
ják rendezni. Intéző szerve lesz az élel­
mezési bizottság. Az élelmiszereket a 
városból hesállítják a ghettó területére 
és olt kerül szétosztásra. Valószínű, 
hogy népkonyhát kel! majd felállítani, 
hogy zavartalanul történjék az élelme­
zés megoldása. Közelebbről majd a zsi- 

.dóüág feladata, hogy megoldja a kér­
dést. A város a zsidó vagyonokat zárol­
ta és a már zárolt vagyonok terhére a 
szükséges élelmiszereket összevásárolja 
és a ghettó területére szállítja.

A ghettót 2 méter magas palánkf al 
teljesen elkülönítik a keresztény ma­
gyarság által lakott területtől, a házak 
ablakait pedig, amelyek a kere-ztém -k 
lakóházaira néznek, bedeszkázzák. A

zsidóságnak kórházat kell felállítani a 
ghetlóban. amelyben zsidó orvosok lát­
ják el a szolgálatot. A zsidó orvosok 
közül a lisztifőorvos javaslatára hatot 
mentesített a polgármesterhelyettes a 
ghettóba való költözés kötelezettsége 
alól, mert nincs megfelelő számú ke­
resztény orvos. A bat zsidó orvos a kö­
vetkező: dr. Boek Ármin szemorvos, dr. 
Barna László bőr. és nemibetegek or­
vosa, dr. Ertzniann Lajos orr. fül- és 
gegeszakorvos. Mózes Kornélia, a tiidö- 
s/analórium orvosa, dr. Sebestyén Artur 
belgyógyász, dr. Aufricht Ede gyermek- 
orvos, Ezeket az orvosokat a kereszté­
nyek nyugodtan felkereshetik.

A ghettó területén Iakó keresztények 
azonnal. de legalább négy nap alatt 
kötelesek elhagyni eddigi lakóhelyüket. 
Részükre a lakasbivatal fon megfelelő 
lakást kiutalni. A keresztény iparosok­
nak és kereskedőknek szintén el» keli 
hagyiiiok a ghettó területét. Számukra 
a volt zsidó üzletek vagy üzemek terü­
letén jelölnek ki új helyiséget.

Mivel a zsidók minden vagyona zár 
alá került, volt lakóhelyükről semmit el 
nem vihetnek. A zsidóbirtokban levő

tekintélyes mennyiségű tűzifát szintén 
lefoglalták és ezt hatósági áron elsősor­
ban a hadbavouultak hozzátartozói és a 
kisemberek között fogják kiosztani. Er-

re vonatkozó rendelkezések már holnap 
megjelennek.

A zsidók kitelepítésével kapcsolatos 
rendelkezések megfelelő végrehajtása 
ügyében ma délelőtt 10 órakor a pol­
gármesterhelyettes elnökletével megbe­
szélés volt, amelyen resztvettek: dr. 
Dobay István aljegyző, a közellátási 
hivatal vezetője, dr. Chikány Jenő al­
jegyző. a lakáshivatal vezetője és dr. 
Kazó Károly tb. tanácsnok, a közigaz­
gatási ügyosztály vezetője.

Budapesten még nem jelölték ki a ghettót
A Pest írja: A főváros lakásügyi ügy­

osztályába az utóbbi napokban ezrével 
érkeztek lakásigénylő kérvények, amelye­
ket érdemi elintézés nélkül irattárba he­
lyeztek, mert érvényben vannak a régeb­
bi Iendelkezések, amely szerint nem leér­
hetnek Budapesten lakást olyanok, akik 
1929. ősze előtt nem laktak a fővárosban, 
vagy akiknek akár főbérleti, akár pejig 
albérleti lakásuk van. A helyzet azóta 
sein változott, üres lakás nincs. A rendes 
lakástorgalom folytán esetleg megürese­
dett lakások a honvédelmi es közszolgá­
lati érdemeken felül, elsősorban sokgyer­
mekes családok igényeit szolgálják A zsi­
dó lakások igénybevételével az arra hiva­
tottak a szociális igazságot akarják érvé­
nyesíteni. Nem engedhető meg, hogy a 
zsidók olyan mértékben foglalják el Bu­
dapest lakásait mint eddig. Az igénybe­
vett lakások a légitámadások hajléktalan­

jainak elhelyezésén kívül szintén honvé­
delmi és közszolgálati érdekeket szolgál­
nak. A lakáskérdés általános rendezése a 
kormányzati tényezők go'ndosan elkészí­
tett átfogó intézkedései alapján jut meg­
oldásra. A főváros lakásügyi ügyosztálya 
újabban olyan igénylések is befutottak, 
amelyekben egyesek a budapesti ghettó 
megalakulása címén kérik áttelepítésüket 
Arról, hogy a fővárosban hogyan és hol 
különítik el a zsidókat, melyek lesznek n 
kijelölt házcsoportok, estleg utcarészek, 
döntés még nincs. A hatóság idejében tá­
jékoztatja a kérdéses területen lakó ke­
resztényeket.

A MTI jelenti: A m. kir. belügyminisz 
ter a Belvárosi Izraelita Nőegyletet, az 
egyesületek feletti főfelügyelői joga alap­
ján feloszlatta. A Poel Czcdek Egyletet 
ugyancsak feloszlatta a belügyminiszter.

Székely honvédcsapatok sikeresen 
vertek vissza több szovjet támadást

Kutynál
Parma lakónegyedei ellen súlyos terrortámadás? intéztek az angol­

szászok 3378 ember vesztette életét Bukarest legutóbbi
bombázásakor

9-ik számú hadijelentés. A Magyar f ávirati Iroda jelenti. A Honvédvezérkar 
főnöke közli:

Kutynál és attól északra székely honvédcsapatok sikeresen vertek vissza főbb 
bolsevik! támadást. Ugyancsak eredménytelenek maradtak a Szovjet támadásai 
Kolomeánál is. Ezzel szemben saját mlia mvállakozásaink területi nyereségre ve­
zettek. Az elioglalt területeket az cllnsé g heves ellentámadásai el’enére sikerült 
megtartani. E harcokban több harckocsit kilőttünk és 5 ellenséges repülőgépet 
megsemmisítettünk. Az elmúlt hadműveletek alatt mind a támadásban, mint a vé­
delemben vitézségével különösen kitűnt a a vitéz Vasváry József vezérőrnagy pa­
rancsnoksága alatt harcoló tisztántuii 18 -ik könnyű hadosztály.
Berlinből jelentik: (MTI) Amerika re­

pülőgépek, mint a Német Távirati Iroda 
értesül, kedden súlyos terror* madást 
intéztek Parma lakónegyedei ellen. A la­
kosságra ledobott robbanó és gyuit.óbom 
bákkal a sűrűn lakott városnegyedekben 
súlyos károkat okoztak és így n polgári 
áldozatok száma különösen nagy.

Bolognában, amely várost áz amerikai 
kötelékek szintén bombázták, a polgári 
lakosságot ugyancsak nagy veszteség 
érte.

Bukarestből jelentik: (MTI) A román 
főváros katonai parancsnoksága közli a 
főváros elleni légitámadással okozott Iái­
tok arányát. Megsemmisült 1892 ház,

megrongálódott H89 ház. 102 helyen tűz 
keletkezett. 2979 ember megsebesült, 
3378 életét vesztette. A bombák nagyré­
sze lakott helyekre esett. Megsemmisült 
illetve tűz áldozatává lett az egyetem 
épülete, több kulturális intézmény és 
templom, valamint egy temető is.

Bukarestből jelentik: (MTB Tenn. > tr 
főispán! hivatala rendeletét közöl a város 
kiürítéséről. Eszerint azok hagyhatják el 
a várost, akiknek engedélyük van és kö­
telesek egyben lakásukat a főispán! hiva­
tal rendelkezésére bocsátani. A főispánt 
hivatalnak joga van a menekültek szá­
mára kijelölni ezeket a lakásokat.

Sanghajból jelentik: (MTB A Nemei TT

jelenti: Makucsima tengerészkapitány, a 
iapán haditengerészet ügyvivője kijelen­
tette, hogy az Uj-Guinea északi partján 
végrehajtott partraszállási műveletek 
egyáltalán nem lepték meg a japán hadi­
tengerészetet, amely már megtette az el- 
lenitézkedéseket. Az Egyesült Államok 
ugylátszik, valamennyi erejét mozgósítot­
ta a Csendes Óceánnak erre a felére. Er­
re vall a Babaiig elleni támadás is. Ja­
pán csak arra vár, hogy a látszólagos si­
kerektől elvakult ellenség mélyebben hull­
jon a reá váró kelepcébe.

Ankarából jelentik: (MTI) Az Mosni 
jelentése szerint Németország és Török 
ország között a krómszállitás kivételével 
továbbra is rendesen folyik az árucsere- 
forgalom. Így például a krnmszállitrtsok 
megszüntetése után is érkezett ezer tun 
na vasúti sin, amit a török közműn!-; i- 
ügyi minisztérium rendelt Németország 
Imi. Ezenkívül még nagyobb inás vas­
áru is érkezett az utóbbi napokban Né­
metországból
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Bizalommal tekint Bihar megye közönsége 
az új főispán működése elé

Dr Cziffra KáPmán érdemeit méltatta az alispán
Nagyvárad, maj 11* 3. Bihar vármegye 

kezigargatíiFi bizottsága ma délelölI (ár­
totta meg rendew havi ülését de, vitéz 
Nadányi János alispán elnöklétével.

At alispán napirend előtt megemlé­
kezett dr. I'zif/ra Kálmán távozásáról és 
méltatta a volt főispán érdemeit. Majd 
bejelentette, hogy a vármegyei tör 
vényhatóság élére vitéz Rajnay Karoly 
nyugalmazott tábornok kerül, aki az el­
ső világháborúnak kitűnő és vitéz ka­
tonája volt és afii a felszabadulás után. 
mint közigazgatási férfiú is rendkívül« 
rátermettségről tett tanúságot. A tör­
vényhatóság s általában egész B'har 
vármegye közönsége bizalommal tekint 
az új főispán munkássága elé. aki ne­
héz időben vészi át a vármegye veze­
tését.

Dr. Osvald János vármegyei főjegyző 
felolvasta az alispán! jelentést, amely a 
következőket tartalmazza:

Bejelenti az alispán, hogy a m. kir.
pénzügyminiszter 114.017^1944. XII 
fő, számú rendeletével dr. Józan József 
pénzügyi tanácsost a pénzügyigazgató 
helyettes! teendők ellátásával megbízta

4* Országos Szociális Felügyelőség 
Közjóléti Szövetkezet köze! 7 milliós 
1944 évi üzlettervét jóváhagyva meg 
küldte f.’eo üzlettere szerint a Szövet 
kezet Igazgatósága 1944. évi április hó 
97 i niesen ptnirrjpcTtett javaslatok alap
ján megkezdődik 3 sokgyermekes es a 
’ádok részére int üj ház építésé * a 
mnlf évben elkezdettek befejezése, to 
vahba ligv az állat, mint a kisipari és 
kiskereskedői k öl es önök folyósítása és 
egyéb juttatások is

A szövetkezel traktorai közül a var 
megyében 14 — a jn idő beálltával 
azonnal megkezdte a kisemberek föld­
jén a tavaszi szántást

A vármegye közellátási helyzete vál­
tozatlanul kielégítő,

A közellátási ügyvitel julms ho ]-en 
megváltozik. Lényeges változás az ügy 
vitel egyszerűsítése, az adatszolgáltatá­
son felépülő ellátási rendszer és miiként 
az alispán már félévvel ezelőtt bevezet 
te, a központi ellátás elrendelése. Vé­
gül a zsidók és a munkakerülők ellátá­
sának szabályozása.

Közli továbbá az alispán, hogv a köz­
úti kerületi felügyelő leirata alapján en­
gedélyt adott a nagyváradi m. kir. ál­
lamépítészeti hivatalnak. hogy hason­
lóan az állami útterületek megművelé­
séhez közlekedési érdekeket nem szol- 
aalo és mezőgazdasági termelésre fel­
használható törvényhatósági útterületek 
megművelt essenek s a termrlvények a 
törvényhatósági útügyi szolgálatot ellá­
tó tisztviselők, úthiztosok és útörök ré­
szere biztosíttassanak hatósági áron 

Ez az intézkedés a törvényhatósági 
útalapnak jövedelemtöbbletet jelent, míg 
a term el vények juttatása az ór(jekeltef< 
szőrié!is helyzetén javít,

bzulan az ügyosztályok jelentései kn- 
retkezlek.

A tiszti főorvos jelentése szerint a vár-
r közegészségügyi helyzete a tífusz- 

megbetfgp,lések számának növekedése 
Ps gerincvelőink fellépje miatt rósz-,
sznhboilntt április hónapban a máreiusi 
allapotokhoz Lépest. 30 tifuszmeghetc- 
s-dcs volt 3 halálesettel és 10 gerinc- 
'flőloh megbetegedés ugyancsak 3 ha- 
a'e«ettel. A természetes szaporodás 332 
0,f'k volt az elmúlt hónapban.

A törvényhatósági állal or.vo« a már- 
-"ls kavi a lapotokra vonatkozóan telt

jelentést. Eszei int ar állalegészségiigy 
állapota az előző hónap állapotához 
viszonyítva kedvezőbb. A lépfene be­
tegség 2 községben megszűnt, jelenleg 
•> járás 6 községének 7 udvara van fer­
tőzve. A veszettség megszűnt. A rtih(is- 
si'B terjedőben van. 8 járás 20 községé­
nek 71 udvara van fertőzve. A sertés­
pestis megbetegedések száma csökken, 
de még tekintélyes számmal szerepel. O 
járás 22 községének 353 udvara van 
fertőzve. A srrtésorbáne 9 község 71 
udvarában megszüli I és I község 1 ud­
varában fellépni I. \ három fi pestis I
községben megszüli! jelenleg fertőzve

van 3 járás 3 községének 3 udvara.
Az állatforgalomra vonatkozólag je 

lenlette. hogy a vásárok forgalma na 
gyón gyenge volt. Az állatárak tartósak 
Vásári tilalom nem volt. A vármegye 
területéről vasúton kivittek március I10 
napban 31 lovat. 1613 kétévesnél idő 
srbh szarvasmarhát, 354 kétévesnél lia 
talabh szarvasmarhát. 8 borjút 06 ju 
hot. 215 hízott sertést 101 sovány -er 
té l 307 süldőt 2597 malacot.

A többi ügyosztályok jelentései oeiri 
tartalmaznak lényeges közléseket az el­
múlt In közigazgatási eseményeire vo­
natkozóan.

Fentes tudnivalók
a gliettébó! kiköltöző keresztények 

lakásigénylésére venatkozélaa 
& gkettéha telepítendő zsidó 
dók keresztény csZhórMI helyükön

mamáit estit a? Is
Nagyvárad, május 3. A város zsidó la­

kosságának ghettóba költöztetésével kap­
csolatban —— mint illetékes helyen érte­
sülünk — a lakáshivatal utalja ki a ki­
ürült lakásokat azoknak a keresztények­
nek, akik a zsidóknak a kijelölt város­
részekből elköltözni kényszerültek.

Alá délelőtt többszáz ember tolongott 
a lakáshivatal előtt, de — mint kiderült 
— ezek nagyrésze nem a ghettoból ki­
költöző keresztényekből, hanem olyan 
nem zsidó személyekből került ki, akik 
anélkül, hogy elköltözésre kényszerül­
nének. mindenáron lakást akarnak igé­
nyelni.

A lakáshivatal felhívja a közönség ft 
gyeimét arra, hogy

elsősorban azoknak a lakásigénylé" 
set intézik el, akiknek n ghettó ki­
jelölése folytán el kell hagyniok 
eddigi lakosaikat,

Fsak azután kerül sor a többi, 
fennmaradó zsidó lakás kiígénylésére 
illetve kiutalására.

Azok, akii a ghettónak kijelölt város­
részekből elköltöznek, a lakáshivataltól 
utalványt kapnak. Ezzel az utalvánnyal 
elmennek a számukra kiutalt zsidó la­
kásba. Un nz le van pecsételve, akkor 

lakást hatósági közeg közbejöttével 
nyitjáit ki, a berendezést leltározzál; s 
zl lehetőleg egy szobában tömörítik s 
zt a szobát újból lepecsételik. A lakás­

kiutalással rendelkező nemzsidó személy

után vehetiesek ennek meatörten'e 
igénybe a lakást,

A keresztény albérlők, akik tthettóba 
kitelepítendő zsidó csaladoknál laknak 
albérletben, helyiillan maradhatnak. Ab 
ban az esetben, ha a szobák olyan el­
helyezésnek. hogv nem különíthetők el 
az illető albérlők cserélhetnek ugyan 
abban a lakásban olyan szobával, mely 
elkülöníthető.

A lakbérek tekintetében eg velőre még 
nem történt intézkedés. Ebben a kér­
désben később intézkedik a polgármes­
ter.

Sokan vannak, akik saját ingatlanuk­
ban laknak a ghettó számára kijelölt 
területen. Ezeket az új lakás igénylé­
sének gondja mellett most az is foglal­
koztatja hogy kik kerülnek az n há­
zaikba, mert nem mindegy a tulajdonos 
szempontjából hogv tisztaságszerető em­
berek költöznek-e be ingatlanába, vacv 

meg pedig kevésbé kívánatos egyének. Ezek 
a báztplajdonosok megkísérelték rsere- 
párofeat szerezni. de ilven megoldások 
alig lesznek lehetségesek, mert egv-egv 
elhagyott lakásba több zsidó személyt 
fognak beosztani, mint amennyi keresz­
tény ott eddig lakott. Érdeklődésünkre 
azt a felvilágosítást kaptuk illetékes he 
íven, hogy a ghettó területén kereszté- 
nvek által kiürített lakásokba a zsidó 
hitközség fogja az új lakókat beosztani. 
Tlven kérdésekben tehát a lakáshivatal 
nem intézkedik.

HÍREK FDRVENYSZEKRÖL
MÉG MINDIG MARÓLÚG

Nagyvárad, május 3. Tolla- Vincén« be- 
rcthnu.ifaliisi lakos marólúgot c-idott egy 
üvegben és az asztalon hagyta. Bejött a 
szomszéd kis gyermeke cs az oldott ál­
lapotban levő marólúgot meg akar' , in­
ni. Szerencsére ösztönösen megérezte a 
veszélyt és miután szájába vette, kiköp­
te. Szájában igy is 8 napon túl gyógyuló 
sébek keletkeztek. A kir ügyészség gon­
datlanságból okozott Súlyos testi ér és 
i.innal vádat emelt 1 ollasnó ellen \ u.t"V

x átadj kir. törvényszék ma délelőtt lár- 
gtalla az ügyet cs Tollasáét jogerősen 
80 P pénzbüntetésre Ítélte.

MEGHALT A GONDJAIRA BÍZOTT
MLENCGVEREK EGY HÓNAPRA 

ÍTÉLTÉK
Ismeretes, hogy a helyi lelencből a na­

gyobbacska gyermekeket ki szokták adni 
neveltetni gyermektelen magánházakhoz. 
I«v Vadász Istváiiné nagyváradi lakos is 
kivette a lelencből tavaly nyáron Balázs 
Gizella kisleányát. Kéthónapig volt nála,

s ez idő alatt minden kél beiben orvosi 
vizsgálatra vitte Augusztus 23-án csalán­
kiütés jelent meg a kisgyermek testén és 
erős hasmenése volt. Dr Gagyi igazgató- 
főorvos vizsgálta meg és arra kérte Va- 
dásznét, hogy ha a gyerek állapota néni 
javul, pár nap múlva ismét vigye he meg­
mutatni a lelencbe. Ennek ellenére Va- 
dászné elmulasaztotta a gyereket orvos­
hoz vinni, holott állapota egyáltalán nem 
javult. 31-én aztán már nagyon rosszul 
lett a kisgyermek, akin ekkor már n„.r 
ffczv-i tünetek jelentkeztek é? már w or 
vosi beavatkozás sem tudott segíteni, a 
kis Bnliiázs Giziké szeptember 2-án meg­
halt. A a a dászné ellen feljelentést lett a 
Gycrmekmcnhcly igazgatósága és a tör­
vényszék ma délelőtt egyhónapi rogh.iz- 
büntetéssel sújtotta a gondatlan asszonyt 
A kir. ügyész fellebbezést jelentett be 
súlyosbításért, s igy az ítélet a vádlott 
cs védő belenyugvása után sem jogerős

NYOMORÉKKÁ TETTE AZ AJÁNDÉKBA 
KAPOTT „PUKKANÓ“

Igen sokan emlékeznek reá, hogy s 
Mussolini-téri piacon régebben — hóna­
pokkal ezelőtti időkig mozgó árusok 
úgynevezett „pukkanó“-! árultak. Ez a 
pukkanó báriumklorát tartalmú robbanó 
játék, amelyet a gyerekek nagy előszere­
tettel csapkodtak oda s játszadoztak ve­
lük. Nemes József nagyváradi lakos kis 
keresztfiának örömet akart szerezni és 
vett nagyobb'mennyiséget, hogy majd ap­
ránként adja oda neki. A robbanóanya­
got egy üvegtubusba töltötte és az asz­
talon felejtette. Közben bejött a kis paj­
kos keresztfiu s hozzányúlt. A tubus a 
kezében felrobbant, levitte jobb kezefe- 
jét és balszemét kiégette. Nemes Lajos, a 
szerencsétlen gyermek édesapja feljelen­
tést tett Nemes József ellen és a kir. 
ügyészség gondatlanságból okozott sú­
lyos testi sértés címén vádat emelt ellene.
A törvényszéken ma délelőtt került tár­
gyalásra az ügy.

Dr Beöthy Konrád orvosszakértő meg­
hallgatása után a törvényszék a gondat­
lan kersztapát 200 P pénzbüntetésre Ítélte 
cs a bűnügyi költségek megtérítésére kö­
telezte. Kártérítésre nem kellett kötelez­
ni, mert Nemes József saját költségén 
kezeltette a debreceni klinikán a szeren­
csétlenül járt kisfiút. Az ítélet jogerős.

IS bőt vis? felé várható 
az fii főispán érkezése
Illetékes helyen nyert értesülésünk 

alapján Rajnay Károly főispán érke­
zése a bét vége felé várható. A mai 
napon Budapesten fontos légoltalmi 
rtekezleten vesz részt. Erre az érte­

kezletre Cr«pay László polgármester- 
relyettes Rékák Tamás tiizoltófőpa- 
rancsnokot küldte kt. \z új főispán 
üvatalos esküjét már hétfőn letelte.

Szolgálatos oj/ógpzoríárak:
III. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár, Bemet (ói 1 
(Relsz I.) 15-68.

II. RÁKÓCZI I*., Szacsvay-ti. 2S 
fCsanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini, 
tér 14. (Mihályt L) 32-91.

MADONNA gyógyszertár. Sztarove 
szky.u. 20. (Di Medvigy F, bérlő Feder 
Vilmos) 3J.S7.
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Sikeres ellentámadásba lendültek 
a német és magyar csapatok Kolomea 

tersegeben támadó bolsevistákkal
szemben

SÍ**wuíl1*”ctf-1 ”®k « nagyobb mérvű harcok az elisza­
posodás következtében Uj tamad asra készülnek az angolszászok

a aelolaszországi arcvonalon
Berlin. (MTI.) Az Intcrinf jelenti 

a keleti arcvonal helyzetéről: Az 
egé*z eszaki szakaszon és a középső 
részen, főként az eliszaposodás olyan 
mérteket öltött, hogy a legközelebbi 
napokban ridgyobbmérvíí hareitevé- 
kenységre számítani nem lehet, ezért 
a bare május 1 -én túlnyomóan a déli 
szakaszra korlátozódott, azonban in­
nen is csak helyi harci cselekménye­
ket jelentettek. A bolsevisták Kovel 
tői délnyugatra indított támadása 
majdnem a nagy ám ad ás ok mérvét 
érte el. azonban az idejében megtett 
német ellenintézkedések következté­
ben érzékeny veszteségeket szenved­
tek. A német és szövetséges csapatok 
eredményes elhárító és tárnádé vá.l 
lakkozásaiból a német fegyvernem 
rendkívül erős harcbaszátlásokkal 
főleg Jassi, Kolomea és Kovel térsé­
gében kivette részét. A Kárpátok elő­
terében bolsevisták Kolomea térsé­
gé támadásba mentek át. A német és 
magyar csapatok ellentámadásba len­
dültek és ezek során az egyik helven 
előrehatoltak, egészen a bolsevisták 
készenléti állásáig és azokat szétver­
ték.

Az olaszországi arcvonalon a Tir- 
rcni-tenger partvidékén a német lö- 
vegek tovább is érzékenyen zavarták 
az angol és amerikai part közelében 
észlelt hajógyülekezéseket. Az Alpok 
nyugati részében német közelharc! 
csapatok szétromboltak kis erődöket 
és harciállásokat. Az adriai parton 
meghiúsult az indus segédcsapatok 
egyik roham vállalkozása. A nettunói 
hídfőnél a német roham csapatok a 
Castelle Vechio mellett leküzdötték 
néhány támaszpontot. Német mössze­
hordó ütegek Nettunónál és Anzió- 
nál az angolok és amerikaiak ki­
rakodó helyeit és készenléti állásait 
eredménnyel lőtték. Az olasz, déli 
arcvonalon egy idő óta állandóan fo­
lyik az angolok és amerikaiak esapat- 
és anyagszállítása. A 8 ik angol és 
ő-ik amerikai hadseregnek egyre job­
ban megélénkülő csapatmozdulatai­
nak méreteiben arra lehet következ­
tetni. hogy az immár néhánv hónap 
°ta egyhelyben topogó csapatok új 
támadásra készülnek. Egészen közeli­
re tehető az az időpont, amikor inajd 
az angolszászok újabb kísérletet tesz­
nek áttörő hadműveleteikre.

Ä vétierSfőparancsnakság 
lefeníése

Berlin. (Ml T.) A Iriibrer főhadi - 
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A vederő főparancsnokság 
közli: Szebasztopol előtt, valamint t 
üti y észt er-torkolat é« a Kárpátok kö­
zött meghiúsultak a bolsevisták Ijelvi 
támadásai. Csat a repülőezredek hatá­
sos mély támadásokat intéztek a bol­
sevistáknak a Krim-felszigeteli és a 
deli arc vonal szakaszon lévő repülő 
terei elleti és eredményesen támad­
tak ellenséges páncélos r videkezése- 
ket. valamint esapateélokat a ía<sitó1 
északnyugatra levő társé 'le n \ Kár 
pátok és a Ünveszter felső folyása

között a német és a magyar csapatok 
támadásai további terepnyereségre 
vezettek. Az újonnan elfoglalt állá­
sok ellen intézett ellenséges ellentá­
madásokat visszavertük. Csapataink 
a légi fogy vernem biztosító támogatá- 
sával Köveitől délnyugatra szétver­
tek páncélos és csatarepülők által tá­
mogatott erősebb szovjet támadáso­
kat., Német harcirepiilők öt elekek az 
éj folyamán jó eredménnyel támad­
tak ellenséges utánpótló pályaudva­
rokat, főként Sepetovka. valamint 
csapatszállító vonatokat. Vitebszktől 
kétoldalt az ellenség helyi támadásai 
eredménytelenek maradtak.

A nettunói hídfőállásban és az 
olaszországi déli arcvonalon vissza­
vertük az ellenség helyi előretöréseit. 
Ellenséges bombázók hétfőn délben 
bombákat dobtak Firenzére. A Bal­
kánon nagy időjárási és terepnehéz- 
ségek mellett eredményesen folytat­
tuk a harcot a kommunista bandák 
ellen. A banditák a kemény harcok-

bar^ április havában több mint 9 ezer 
halottat s 3.700 foglyot, valamint 
számos fegyvert és lőszert vesztettek. 
Az ellenség Ny ugat-Német ország né­
hány helysége és a megszállt nyugati 
területek ellen intézett támadásai al­
kalmával hétfőn a nap folyamán és 
éjszaka 22 repülőgépet vesztett, köz­
tük 16 négymotoros bombázót.

Egyre növekszik a német 
fégethsritás eredményessége

Berlin. fMTT.) A Német TI jelenti: 
A keddi német estilapok a légitáma­
dásokkal foglalkozva megállapítják, 
hogy a márciusban lelőtt 1.2.34 ellen­
séges repülőgéppel szemben április­
ban 1.392 repülőgépet lőttek le. Ez 
az eredmény azt bizonyítja, hogy 
mennyire megnövekedett a német 
légelhárítás sikere. A Berliner Nacht­
ausgabe megállapítja, hogy az angol­
szászok csak az elmúlt hónapban 11 
ezer repülőgépet veszítettek.

Milliók használjak állandóan 
megsúgedássel a OaimoM 
ezért, men megbízhatóan ée 

fájdalom nélkül hajt 
legrégibb és leg.- livr; vdtebb 
csokoládés 
hashajtó a

♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦ééééééa

Bukarest. (MTI.) A Néniét TT je 
lenti: A május 2-iki román hadi jelen 
tés közli: Szebasztopolnál R es za rá hiá­
ba n és .Tasitól északra nincs különö­
sebb esemény. Az ellenség Targnl- 
Frumos és a Moldva folyó szakaszán 
sűrű köd védelme alatt nagyobb pán­
cél ősötökkel támadott, de veszteséget 
okozva visszavertük. Heves harcok 
folynak.

Amszterdam. (MTI.) A Német TT 
jelenti: Az angol birszolgáhi-t szerint 
George Hall külügyi államtitkár az 
alsóházban kijelentette, hogy

az angol kormány semmi!óla for­
mában sem kötelezte magát arra,, 
hogy Rómát nyalt városnak te­
kintse.

Miközben Stettinius a londoni menekült kormánnyal tárgyai

Moszkva és Washington Mikolaiczik háta 
mögött megegyezett a lengyel kérdésben

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Miközben Stettinius és a londoni len­
gyel menekült kormány közötti tár­
gyalások hírét, valamint a lengyel 
kérdésben teendő amerikai közvetítő 
javaslat felvetődését váltakozva meg­
erősítették, vagy cáfolták, úgylátszik, 
hogy Moszkva és Washington Ni - 
kolaiezik feje fölött megegyezett. A 
feni! megállapodásra jut a külföldi 
tájékoztató szolgálat, vizsgálva a kél 
lengyel, Lange tanár és Orlemanski 
atya moszkvai utazásának hátsó okait. 
Sztálin mindkettőjüket fogadta. — 
Moszkvai jelentés szerint a megbe­
szélés a szabad és független Lengef- 
nrsz.ág felállítása érdekében folyt és I

pozitív módon ment végbe, és Őrié­
in anski esetében két szovjet-lengyel­
ről van szó, akit a Moszkvában mű­
ködő szovjet-lengyel bizottság ameri­
kai fiókjának vezetőivé szemeltek ki. 
Őriem ans kinek Sztálin által történt 
fogadása röviden azt jelenti, hogy mi­
közben Stettinius a londoni menekült 
lengyel kormányba új reményeket ön­
tött, az Egyesült Államok kormánya 
a tárgyalók háta mögött már is meg­
egyezett Moszkvával a Mikolaiczik - 
fele menekült lengyel kormány likvi­
dálása érdekében.

Berlin. fMTT.) Német illetékes 
helyről tájékoztatásul közli k. hogy 
1 i sin szír y szovjet helyettes külügyi

népbiztos tudtuladta. hogy a cseh 
száműzött kormány és a Szovjetunió 
között megállapodás jött létre, amelv 
cli smeri a Szovjetunió katonai szuve­
renitását arra az esetre, ha a szovjet 
csapatok megszállnának volt cseh­
szlovák területet. A Szovjetunió ezzel 
a csehszlovákiai megszállással, mint 
egy repiilőgépanyahajót biztosít a hol- 
sevizmus számára Közép-Európa el 
len. Berlinben megállapító!ják, hogv 
a Benes és Moszkva között létrejött 
megegyezés hasonló a Moszkva és 
Badoglio közötti megállapodáshoz, 
amelyet az angolszászok azután a-kar- 
va-nemakarva, később kcn\ léiének 
voltak jóváhagyni.

Végelérlek Spanyolország 
és az angolszász hatalmak 

folytatott tárgyalások
Ä megállapodás alapfán Ismét engedélyezik a spanyolországi

olaibevitelt
Madrid. (MTI.) A Német TI je­

lenti1 A spanyol külügyminisztérium 
dden közzétett jegyzékében közli. 

Iio'jv végétért« k az cgv felől Spanyol- 
ország. másfelől Anglia és az Eg ve­
iül \ llamok közöli f nvtalolt I i rvv i 

■ások. \ I irgvaláso!. Iioss/iidalma 
oltót az okozta, lm.’.' a eiea vi I a1 s 
a kerülő kérdrsek ! er j«*T'ibn '■ * 'n"» 
losszadfürn isjk ' o!I i1 és a m«’ 1!■

[nidás sok pontra terjedt ki. föl énl

Spanyolország gazdasági kapcsolatai­
ra Angliával és az. Egyesüli Államok­
kal. A megbeszélések Spanvnlország 
szigorú semlegességének és a jelen 
helyzet adottságainak köreiében foly­
tak. Ezzel egyengették az illat arra. 
h"a Sn mvolország a két m :
-ik I ! r<i \ aló f«' 1 |< -zni 11 I «’)■■«■ o! 11i> 1,
ami l\ « k az elmeit b-t, i in-« ;.U:
' r ■ «'tini ni-nlid ■’»* nor,r "’1 ’ 1 ’
imk !■- minden nehézséget kikiisy.öbül

jenek, aiiélküi. bogy ez. károsan érin­
tene az érdekelt nemzetek érdekeit 
vagy jóbirél.

Lisszabon. < MTI.) \z angol l.ír<zol- 
galal jelentése szerint Fiién ktiliigy- 
mmi-zter az a 1 s é> h á z I,«‘iuli ölesén !>«■ 
ielentel te ltogv a brit kormány és az. 
C"vesiill illantok lu—ménva biz.o 
M'o.s iilón kiveszi iil I á ra \ alá ban ál 
!"11 1 -»attvol korín -in' el |;:|,b oly im 

II. uiM . \ r<* a spanyol kurm:'\na
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magatartása a nmltban a két kor­
mány wpinpontjával ellentétbenállott 
a spanyol »emlege-sé grő! kinvilvám- 
tott politikával. Edén azután felső 
rolta azokat a kérdéseket. amelyek 
a tangcri nemet főkonzulátvs lev<* 
krnvségével, a keleti l-ir.-léren vch 
spanyol esapategységckkcl, a* 
fegyverlctétcl idején spanyol kikö­
tőkben rekedi é* ott lar‘otl olasz ke­
reskedelmi hajókkal és Némvlorszag- 
nak szóló wolfram-sr.álütással fugc-
nek össze. A spanyol kormánnyal let 
rejött megállapodás eredmcnvekéiit a 
brit kormány és az l'.gx esiilt \ Maniok 
kormánya indokoltnak tartja, ltopx 
njra elfogadja a Spanyolország állal 
3 «üövetségpsek nyersanyagai lekin-

BB
n©m iohet kiszállni 

c* közös hajóbólfi
Weesenmaycr birodalmi követ és meghatal­

mazott beszéde a nemzeti munka imneoén

Berlinben gondosan 
megvizsgálták a török Hrém- 
száHHások beszüntetésének 

kérdésit
Piriin hői islentík (MTI) Vemet iM«*té ■ 

jr.t hstvrAl közük, hegy a Wdhe.lmstra«- 
ípo gonrlnran átvizsgálták a tötök króm 
szállítások beszüntetésének kérdését és 
még nem állapították meg. mikor eszik 
maid közzé a nemet állásfoglalást.

Ankarából jelentik! (MTI) A Némel fi 
jelentik: Sarsdzsoglti miniszterelnök el-

A Budapesti Értesítő jelentik: A nem­
zeti munkanapnak ünnepén a birodalmi 
nepközösseg Budapest mellett egy fegv• 
\érkezési üzem csarnokában ünnepségle 
gviilt össze. Weesenmaycr, a Nagy-Német 
Birodalom magyarországi követe és meg- 
halaim,r/oltja, Sztójay Döme minisizier- 
elnök és a kormány több más tagja, va­
lamint a magyar es német küldöttségek 
jelenlétében beszédet mondott, amelyben 
méltatta a dolgozó ember mai ünnepének 
jelentőséget. A továbbiakban a kövei azt 
fejtegette, hogy ez a habom hare az el­
avult elvek és életfelfogások ellen.

Bár a nemzeti szocializmus nem ki­
viteli cikk, ötökéivénvü szerves törvény 
alapián mégis azt hisszük mondotta — 
hogy mi vagyunk az európai térségben a 
magne a dolgozók jobb rendiének Nem 
akarunk ebben kém zeriteni és nem 
akarunk diktálni, hanem meggyőzni es 
ezzel megnyerni! Nem akarjuk erőszak 
kai megváltoztatni az egyen nemzetek

népi lényegét vagy azok szuverén életel­
veit, kizárólag az a célunk, hogy meg­
mentsük az európai földrészt egy jobb 
rend számára. A birodalom és a vele szö­
vetkezett nemzetek élet re-halálra sors- 
közösségben forrtak össze. Ma nem lehet 
kiválni ebitől a kötelékből, még kevésbé 
kiszállni a közös hajóból. A birodal >m 
legelső vonalban viseli a harcnak, az ál­
dozatoknak és az állagycszleségeknek 
egész súlyát. Ez jogot ad arra, hogy ve­
zető szerepel játszunk ebben az ölet - 
halál harcban. Aki elvitatja tőlünk ezt a 
'ingni, annak nincs joga az élethez es al­
kotáshoz a népek körében és vele, mint 
a Uózös ügy árulójával bánunk. Tie nem­
csak arra törekszünk, hogy a katonák 
közötti fegwerbarátságot ápoljuk, hanem 
hogy megteremtsük a harci és akarativá- 
zösségel a velünk szövetkezett v alantéin 
nyi dolgozó ember között. így pr csak is 
igv latjuk biztosítottnak a győzelmet, 
amelynek el kell jönnie és el is fog jönni!

utazott Brassóba üdülés céljából. Inon ti 
köztársasági elnök személyesen búcsúz­
tatta. Menemedzsoglti külügyminiszter 
meg mindig Izmirben tartózkodik.

Ankarából jelentik: (MTI) Istanbul ív- 
polparme lere a következőket mondta: 
Az első repülőgép tőrök területen április 
t7-én Hint fel. A Török Távirati Iroda 
,=rről április 21-én közöli részleteket A 
második ellenséges repülőgép április hó 
?0-án jött. Lehetséges, hogy az idegen gé­
pek anyagban kárt és emberben veszte­
séget is okozhatnak, bár eddigi működé­
sük. alatt, emberáldozatra nem került, sor. 
Ezért berepülés esetén ellsötétitjük Is­
tanbul! és a passzív védőimhez folyamo­
dunk. Azután felhívja a lakosság figyel­
met arra. hogy fegyelmezetten viselked­
jék. majd igv fejezi be: az egész világ 
tudja, hogy a török ncp páratlan hősise*, 
seggel küzd, amikor függetlenségéről 
van sző.

Tüzifafeiapiiás a vasul! szállítások
alkalmával

\ hivatalos lap keddi : zárna közli Kun 
der Antal kereskedelem és köztekdés 
ügyi miniszter rendeletéi a vasul részére 
történő tűzifa felajánlására vonatkozóan 
A rendelet május hó ló-én lép életbe.

1. §■
FEL A .1A NI .ÁS! KÖTELEZETTSÉG 

(!) A legalább 10 (tíz) tonnás tételek­
ben a m. kir. államvasutak és a kezelésé­
ben levő vasautak vonalain feladásra (át­
rakásra) kerülő tüzifakiildeményekuek a 
rendelet 2. és 3. §-aiban meghatározott 
hányadát a tüzifaküldemcny vasúti fuva­
rozásra való feladása (átrakása) előtt a 
m. kir. államvasautnknnk fel kell ajánla-

önmagukról megfeledkezett, 
isídébuffafó keresztények után 

nyomoz a rendőrség
fWogyvárad.) Április 20-an letelt a 

zsidó vagyon bejelenh's határnapja 
és mint előre látható volt. e-gyre- 
nrásra napfényre kerül eg vés szemé­
lyek által birtokba vett értékek el­
rejtés! iigvr

Különösen a rádiók „elajándéko- 
j.ág.i'" voll gyakori eset Nagyvára­
don $ a be nem jelentett rádiók miatt 
úgy az. ajándékozó zsidó, min! az el­
fogadó keresztény lakosok most igen 
kellemetlen helyzetbe kerültek.

A rendnrkapDánvságnnk eddi: a 
sárga esi'lag nemvise'ése miatt sza­
porodott fel a munkája, azonban a 
szigorú büntetések észretéri tették 
a rendelet kijátszóit. Annál nagyobb 
és komoly- munkát okoz most a 
zsídóbujtatús és vagy on rejt eget és ki- 
nvemozása, amelyet egyes kapzsi, 
vagy vagyontalan keresztény polgá­
rok „jóhiszeműsége4" idézett elő.

A nyomozás érdekében egyelőre nem 
közölhetünk adatokat, azonban saj­
nos, megállapítást nyert, hogy hihe­
tetlen aránvban tettek szívességeket 
“gyes lakosok zsidó ismerőseiknek e 
ezért természetesen egyforma szi­

gorúsággal büntet a bíróság. A nyo­
mozások befejezése után a rendőr- 
bírósági Ítéleteket közölni fogjuk és 
ez rom élbe főleg például fog szol­
gálni azoknak, akik a rendelkezi sc- 
ket egyáltalán nem vélték komo­
lyan.

Öngyilkos leit 
egy Csáky-üteaí zsidó- 

asszony
Nagyvái ad, május 3. Szerdán délelőtt 

értesítették a rendőrséget, hogy a C.: iky 
utca 10. szám alatti laká-oin Ackermann 
Sámíielnc 60 < v - n> lg lijas sidó tis/t- 
viselűnő felakasztotta mayát cs meghalt.

Az öngyilkos asszony pár soros búcsú­
levelében csak annyit irt, hogy „Karcsit 
kérem értesíteni'1.

A rendőri bizottság megállapította, 
hogy az életunt egy- selyemzsinórral sz 
ab!akfára akasztotta fel magst Holttes­
ték elszállították s Rulikovszky temető 
halottas hazána. e lakást pedig iepecsé 
telték.

ni. Mindaddig, amíg a Majáidéi és a fel­
ajánlott tűzifa átadása meg nem történt, 
a in. kir államvasutak a tüzifakulde- 
ménv fuvarozás céljából való felvételét 
megt agadhat ia.

(2) A m. kir. kereskedelem é= közle­
kedésügyi miniszter a felajánlási kötele­
zettség mértékét a in. kir. államvasutak 
szerződéses tiizifaszállitóival szemben fel­
emelheti, leszállíthatja vagy teljesen el is 
engedheti.

(3) A m. kir államvasutak az (1) be­
kezdés alapján felajánlott tűzifát köteles 
— számla ellenében történő készpénzfize­
tés mellett — átvenni.

2- $■
A M. KIR. ÁLLAMVASUTAKNAK FEL­

AJÁNLANDÓ TŰZIFA MENNYISÉGE

Az 1. §-ban foglalt rendelkezés alapján 
a tüzifaküldemény vasúti fuvarozásra 
való feladása előtt

minden 10 tonna raksulyu vasúti kocsi 
után után 7 q,

minden IS tonna raksulvu vasúti kocsi 
után 11 q,

minden 20 tonna raksulyu vasautí knoi 
után 14 q
tűzifát ke!' 1 m. kir államv asul aknik fel­
ajánlani.

3. S
KEDVEZMÉNYEK A FELAJÁNLÁSI EL­
JÁRÁS EGYSZERŰSÍTÉSf érdekében

(1) Azok a feladók, akik ugyanarról a 
feladási állomásról előreláthatólag *öbb 
vasúti kocsi tüzofát adnak fel fuvaro­
zásra, a m. kir. államvasutaknak felaján­
lott cs előzetesen átadott minden, leg­
alább a kocsi raksúlyáig megrakott L> 
tonnás vasúti kocsi ttizifamennyiség után 
II (tizennégy) ugyancsak lő tonna rak­
sulyu. a kocsi hordképes'cgcig megrakott 
v asiiti kocsi tii’.'lát felajánlási kötelezett­
ség nélkül adhatnak fel fuvarozásra.

(2) A katonai Itató ágok, parancsnok­
ságok és szervek címére katonai fuvar­
levéllel feladott tu/ifaküldemcnyek után 
felajánlandó timfamennyL-éget a honvéd­
ség összesítve, havi részletekben t- fel 
ajánlhatja a m. kft államvasutaknak.

XIII evf. -- Szerda, I**$4 májúé *.

fibenhalt indusok csontvázai 
és holttestei borítják az 

indiai mezüket
Stockholmból jelentik: Az „Afton Tid- 

niiigen'1 jelenti Londonból: Bengália 60 
millió lakosságából 1943. évben 5 millió 
az éhínség következtében támadt malá­
ria-, himlő- és kolerajárvány áldozatául 
cselt közölte Joshi indiai politikus, az 
indiai kongresszusban. Az egyik angol he­
tilap indiai tudósítója ezzel kapcsolatban 
részleteket közöl az éhínség következté­
ben Indiában beállott helyzetről. A tudó­
sító rövid idővel ezelőtt ellátogatott Je 
lamwahl faluba es a helységtől 50 méter 
nyíre olyan mezőt találtak, amelyet éh­
ínség követkzlében meghalt emberek 
csontvázai és holttestei boritoltak.

Bcngáliában az élelmiszerellátás meg 
mindig nem szilárdult meg. így például a 
rizs ára az 1041. szeptemberi áraknak az 
ötszöröse.

LHabb internálások
' (TYogvt arad) Lapunk mull be ti om-

m aha n reyr.lrlecrn b eszam altunk ff 
ról, lmgy a zsidó üzletbezárások 
napjan 11 óra ,s- | rasak Vere utcai fű­
szeres a U pro rlrhi ti ni órákban ts 
árult pa az. ors/.rmr« rendőr -ívnlr ,-v 
11 zsidó vei ót számolt meg az üzlet­
ben. Az. üzletet lezárták, .«gyszinfén 
a két raktárai is. ahonmn minic-zv 
.10 kiló tea füvet foglalt le a -nd-W 
eég. M ózeel őrizel be vették es. meg­
indult rljpnr az, internálás! • Ijsrá-i.

Hottva Sandomé április, közepén 
szabadult a varadi ÜKvéeeaégi fog­
ba rJy ól, almi lopás .miit
a Beöthy Ödön-ut r iban lakást bétái t 
és rj>ő teendője az votí, hogy IsKcf- 
adónőjél meglopta. Orizefíie vételé 
után szintén megindult az interoó- 
lásd eljárás ellene.

Kardos László budapesti lakos par 
nappal ezelőtt érkezett Nagy váradra- 
hogy "állítása szerint, mint villany - 
sz.crelő munkát keressen, azonban 
minden jel arra vallott, bogy a hatá­
ron át, Romániába akart, szökni. 
Persze, nem sikerült, meM a rendőr­
ségnek feltűnt, hogy nem viseli a 
sárga csillagot, igazoltatták, majd 
őrizetbe vettek. A rendőri büntető 
bíróság 300 pengőre büntette, eltol 
függetlenül, megindult ellene az 111 

ternálási eljárás
Mindhárom cselben kedden dél­

előtt hirdette, ki a rendőrség az in­
terna Iáéi végzést, cmvív Tint az
internálások megerősít1 svk el nyer
le*.

TütoStósiW Keli lp$?!h^r, 

«! falvakban
A belügyminiszter a hivatalos 1 ip 

tegnapi számában rendeletet adott 
ki a tűzrendészet újabb szabályoz,;: 
sáról. A rendelet a községi fizetett 
tűzoltóság szervezetét szabály ózza <•-
meghalározza a nagv- - ki-köz.:- ' ■
továbbá a megvei városok revek 
nyújtási kötelezettségét é>, a költ5' 
gek viselését. Az a nagv-. 1 agv kL 
község, amelv legalább nvolosz,: • 
pereliter, vp;v ennél nagvobb telje- 
sitm- nv ii. teljesen felszerel» moto­
ros fecskendővé! rendelkezik és a 
községben hivatásos tűzoltóság nines. 
liötelas táját költségen haladéktala­
ntit külön községi, űzetett tűzoltó­
ságot szervezni rs azt fenntartani A 
községi fizetett tűzoltóság egv fize­
tett tűzoltó gépkezelőből és leg­
alább két, dr lorfeljebb öt tűzoltó 
hol áll.

•mi
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SZIMOK VESZÉLYEZTETIK 
■Z BH60LSZBSZ INYBZiÓT

Ä szövi étlapok ismét megfenyegették Angliát
és Amerikát

Stockholmi jelentések szerint lievin 
gnaol munkaügyi miniszter érdekes be­
számolót t art ott az. akóházban. Megálla­
pította, hogy a legutóbbi idők sztrájk­
mozgalmai óriási veszélybe sodorták a 
második arcvonalat. azaz az inváziót. \r 
április R-ét közvetlenül megelőző ba­
rom héten — mondta Bevin — Angliá- 
bnn egy ipari vulkán tetején üllek. Kö­
rülbelül április elején Angliát a munka 
teljes megbénulása fenyegette mert nem 
Levesebb mint hárommillió munkás állt 
sztrájkba a gázmüvekben, a hajógyárak­
ban. a gépiparban és a szénbányákban. 
Rrvm szerint tulajdonképpen nem is 
r f t r á tk ok volt ah ezek hanem inkább bi­
zonyos sztrájkok következményeképpen 
fellepett óriási zavarok, S a mnnkabe- 
r. Ili n t el esek olvas pillanatban követi ez­
rek be amikor Anglia nem encedhette 
mer magának, bogv ipán szervezetét 

il-ge« eserne.nyr.k megbontbassak. Revin 
itt a ehpIomáriaban v;u:i általában hi 
• nitrnr keirmanvok kozott lejátszódott 

események re célzott a a D.nlv Express 
ligv véli liogy ez óvatos f,i jrlentésévrl 

nyila án a külföldi propagandára gon­
dolt.

Elképzrlhrl n boga Revin zavai nem 
hatoltak lelkesítőén az angol alsnházra 
g azon túl az angol k öz vélemény re.. \ 
tömegek pontosan abban a pillanatban 
értesüllek ezekről az aggasztó birrk- 
rn 1 amikor idegeiket már végsőkig esí- 
gázt a ar invázióé propaganda és a Szö­
vetségesek között folyó végeláthatatlan 
vita a második arrvonalról. S amíg az 
angol kormány a lelkes bevezetők után 
máris ilyen óvatos közlésekkel igyekezik 
csökkenteni az invázió sikerébe vetett 
merész reményeket s lassan talán a le­
fújást is előkészítené, a másik oldalon. 
Moszkvában elhangzott Sztálin erélyes 
felszólítása az invázió azonnali megin­
dítása érdekében. Bevin beszéde után 
nem nehéz elképzelni, milyen kényel­
metlen és biz.onytalan érzésekkel foglal­
kozik most a hivatalos angol politika a 
második arcvonallal, hogyan keresi a ki­
utat. hogy részben sajat nagyhangú ígé­
reteihez. másrészt pedig Sztálinhoz se 
legyen hűtelen. Sztálin kiáltványából 
kiderül hogy a szovjethadsereg mégsem 
elegendő az európai kérdések megoldá­
sára s a végső győzelem csak akkor kö­
vetkezhet el, legalább is Sztálin elkép­
zelése szerint, ba az angolok is hajlan­
dók áldozni érte. Német katonai körök 
véieménve szerint Sztálin ezzel a kiált­
ványával nyíltan elismerte: a német csa­
patok keleti visszavonulása semmiesetre 
sem jelenti azt, mintha ezt a hadsere­
get megverték volna. S éppen azért, 
mint bizonyos stockholmi körökben 
mondják, a szovjet most újra a legsúlyo­
sabb fenvegetéseket meneszti Anglia el­
mére. hngv cselekvésre bírja- A Polit­
büro legutóbbi ülésén Kaganovics. Sztá­
lin sóimra demarsnt indítványozott az 
angolok címére és világösan értésére 
akarta adni a szovjetunió szövetségesei­
nek, hogy ha nem kezdik meg haladék­
talanul az inváziót Moszkva mérlege'ni 
fogja a németekkel kötendő fegyverszü­
net kérdését. Sztálin a Churrhiühez iit- 

, tézett jegyzékbe is belefoglaltatta állí­
tólag ezt a tételt: a szovjet nem kezes­
kedik. azért, üzente Chitrehillnck hogy 
esetleg más ntakat keres biztonsága
szükséges megszerzésére.

A moszkvai politikusok hangulata tér 
mészetesen * szovjetsajtóban is kifeje­
zésre jut. A vasárnapi szovjetlapok is­

mét felszólítást intéztek a nyugati ha­
talmakhoz, ne várjanak tovább a ny:g- 
igért invázió megindításával. Újból em­
lékeztetik Angliát és az Egyesült Álla­
mokat arra, hogy a szovjetunió mindig 
beváltotta ígéreteit. Ezzel szemben most 
ismét méltán felmerül a kérdés. - - ír­
jak a szovjetlapok — vájjon a nyugati 
szövetségesek nem halasztjáfi-e el újra 
a döntő hadműveletek megindítását? A 
szovjetlapoknak ez a barátságosnak ko­
rántsem mondható sürgetése annál fel­
tűnőbb. mert a teberáni értekezlet óta 
most történik meg először, hogy az in­
vázió a második arcvonal kényes pro­
blémáját feszegetik.

Egyelőre még nincs hír arról, hogyan 
fogadta Churchill Sztajin május-eleejei 
kiáltványát, hogyan reagál a londoni saj­
tó a szovjetlapok invázióé sürgetéseire,
A zavar, a tanácstalanság azonban teljes 
Londonban, hiszen, a nyugati szövetsé­
ges politika még mindig nem jutott túl 
a hónapok., sót evek ója húzódó diplo­
máciái tárgyalásokon. Sztálin minden 
feltűnés nélkül meg tudta kötni jelen­
tős egyezményét - Kenéssel, amellyel tu- 
laidnnképpen Csehszlovákia korlátlan 
ura lett a vörös cár, az angolszászok vi­
szont hiába tanácskoznak, hiába konfe- 
renciáznak, újabb és újabb kudarcok 
érik őket, A Háború mai állapotában 
még mindig azt hiszik hogy nagyképű 
megbeszélésekké!, kerékasztal mellől 
oldhatják meg a háborús feladatokat.

Stettintue Marokkóban tárgyal, de 
semmi tannjeléf nem adja annak, mint­
ha de Gaulle al találkozni óhajtana. A 
hivatalos angol hírszolgálat szerint azért 
nem akar találkozni a francia szakadá-

A m, kir. kormány rendelete alap­
ján, Nagyvárad thj. városban mind­
azon zsidó egyének részére, akik az 
1910—1941. M. E. számú rendelet- 
henfoglaltak szerint, a sárga csillag 
viselésére kötelesek ghettászeru el­
helyezésül a városnak a következő 
területét ielölöm k;t

\ Mezcv Mihály utcának a Szent 
Lá'Szló-tér és a Szeptember 6 utca 
közötti páros oldala.

A Szeptember 6 utcának a Mezey 
Mihály utca és a üugonits Titusz utca 
közötti páratlan oldala.

A Dugonits Titusz utca beturkolá- 
,-ától a Szeptember fi utca mindkét 
oldala a Kapisztrán-térig.

\ Tompa Mihály utca páros oldala 
- Fraugopán Kristóf utcáig.

V Frangepán Kristóf utca paratlau 
oldala a Kapisztrán-tertől a Tompa 
Mihály utcáig.

\ Kapisztrán tér.
\ Várarlv Zsigniond utca mindkét 

oldala, a Kapisztrán-tertől a Mezey 
Mibálv utcáig.

\ Liliom utca.
\ 'Mussolini-tér páratlan oldala a 

' dióin utcától a Zárda utcáig.
V Kapucinus üteg páratlan oldala 

a Kamicintis rendház. kivételével.
A Sraesvav nte3 a Mezey Mihály 

utcától a Zárda utcáig.
A Blaha Lujza utca.

rok vezérével, mert az amerikai kor­
mány nem tudja megbocsátani, hogy hi­
degre tette az USA kegyeimét. Giraud-t. 
Stettinius marokkói tárgyalásait egyéb­
ként Harriman, az amerikai Egyesült 
Államok moszkvai nagykövete kezdemé­
nyezte. Célja az volt. hogy eleő kézből 
kapjon tájékoztatót a londoni megbe­
szélésekről. Ugyanez a szándék vezette 
Murphyt, a földközitengeri szövetséges- 
közi főparancsnokság most kinevezett 
politikai tanácsadóját is, aki eddig az 
olaszországi szövetségesközi b zott-ágh m 
képviselte az Egyesült Államokat. ök 
ketten viszont részletesen tájékoztatták 
Stettiniust az oroszországi illetve löld- 
közi temeri helyzetről.

Itt említjük meg. hogy Tito küldött­
séget menesztett Londonba, amely hét­
főn érkezett az angol fővárosba. A kül­
döttséget ugyanaz a V'elebit nevű tá­
bornok vezeti, aki már 1943 tavaszán is 
tárgyalt Kairóban a szövetségesek m#g- 
bízottaival. A Velebit név mögött 
ugyanolyan titokzatos valaki húzódik 
meg, mint Tito mögött, az utazás azon­
ban invázióé szempontból eléggé fontos 
esemény. Nem nehéz belőle az angol­
szászok balkáni terveire következtetni.

A másik konferencia, amelyet most az 
invázióé hírekkel szemben feltűnő rész­
letessége! tárgyal az angol sajtó, a do­
míniumok miniszterelnökeinek londoni 
értekezlete. A' értekezletet hétfőn dél - 
előtt nyitották meg megjelentek a do­
míniumok miniszterei India kiküldöttei 
ég az angol kormány vezető tagjai; 
Churchill miniszterelnök Eden külügy­
miniszter Attlee helyettes miniszterel­
nök és Cranborne lord a domíniumok 
minisztere. Az értekezlet legelső tárgy- 
pontja a háborús helyzet és * háború 
folytatásának megvitatása, Ezután a leg 
főbb probléma ,,az államok különböző 
csoportjai között megvalósítandó együtt 
működés'" lesz Churchill személyesen 
irányítja a megbeszéléseket ,s ebből ki­
derül. hogy súlyos nehézségek állanak 

* a birodalmi együttműködés óljában.

A Bevteey György utca.
A Zápolya utca.
A Bercsénvi utca.
A Szmazeenka utca
A dr Moskovits utca.
A Bulyovszky utca.
A Zárda utca.
\ Harminchete» utca.
A Vulkán utca.
A Rimler Károly utca mindkét ol­

dala a Tompa Mihály utcától a Vá- 
radv Zsigniond utcáig.

A Gyalókai utca.
Ez az elhelyezkedési terület zárt 

terület, amelyet a zsidók nem hagy­
hatnak el.

Felhívom az ezen a területen lakó 
nem zsidó lakosságot, hogy a lakásai­
kat üzleteiket, ipari műhelyeiket sth. 
azonnal, de legkésőbb t napon belül 
hagyják el.

Értesítem az érdekelt nem zsidó 
lakosságot, hogv részeikre a ahettóba 
telepített zsidók felszabadult lakásai­
ból fogok a mostani lakásaiknál sok­
kal megfelelőbb és egészségesebb la­
kást kiutalni. Ezáltal a mainál lénye­
gesen jobb körülmények közé jutnak.

A lakás kiutalásra vonatkozó igé- 
iiveiket. a varos Lakáshivatalánó!
Jeleki útra k szám) kell bejelentőn1

A nem zsidó kereskedők, iparoso1 
sth. részéj-e kereskedelmi és. ipari 
szempontból a mostaninál sokkal

jobb helyeken fogok megfelelő üzlet­
helyiségeket, ipari műhelyeket sth. 
kijelölni.

Az erre vonatkozó bejelentéseket 
a város közigazgatási ügyosztályánál 
(Teleki utca 3. szám. I. cm.) kell ha­
ladéktalanul bejelenteni.

Az érdekelteknek az egyes üzlet­
helyiségek. ipari műhelyek sth. igény­
lésére irányuló kérelmét, a lehetőség­
hez képest figyelembe fogom venni.

Az átköltözködéssel járó költsége­
ket a zsidók vagyona terhére, a város 
pénztárából fogom előlegezni.

Nagyvárai!, 191-4. évi május hó 3.
Or GYAPAY LÁSZLÓ s. k., 

h. polgármester 
*

Kölesek saját lakásukban 
tart&Ekoáni a zsidók

A sárga csillag viselésére kötelezett 
zsidóknak megtiltom, hogy lakásaikat 
ezen hirdetményem közzétételétől kezd 
ve elhagyják.

Egyelőre, további rendelkezésemig, A 
zsidók lakásaikat naponta csak reggel Q 
órától 10 óráig terjedő időben hagyhat 
jak el, ezen időt kivéve tehat mindenki 
köteles saját, lakásában tartózkodni. 

Nagyvárad. 1944. évi máin-- hó 3 a«

Dt r.YAPAY LÁSZLÓ 1. k .
h polgármester.
*

3 nap alatt be kell jelenteni 
a nem zsidó polgárodnak 
az őrizetükben lévS zsidó 

érieteket
A. in. kir. kormány rendelte Hgpjá« 

Nagyvárad thj. váróiban a sárza cnilGg 
/'vÍGrléeére kötelezeti zsidókat gheiióbaii 
helyezem el.

Ezzel kapcsolatban felhívom mindazon 
nem zsidó polgárokat, akik zsidó érté­
kekét tartanak őrizetükben, hogy azt 
jelen hirdetményemtől számított 3 nap 
alatt a váró# polgármesteri hivatalában 
jelentsék he. A bejelentések alapján az 
értékek átvételéről azonnal gondos­
kodni fogok.

Figyelmeztelem a váró# nem zsidó 
lakosságát, hogy mindazokkal szemben 
akik zsidó értékeket tartanak őrizetük 
ben és azt a fenti határidőn belül nem 
jelentik Le, a legszigorúbban fogok el­
járni és internálásuk iránt azonnal in 
tésked ern.

Nagyvárad. 1944. május hó 3-án.
Dr GYAPAY LÁSZLÓ s. k , 

h. polgármester.

ll?abb tapbeíiHások

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Dr vitéz, Kolozsvári-Borcsa Mihály 
államtitkár, a sajtóügyek kormánv- 
biztoisa, miniszterelnök rendele­
tére a- id időszaki lapok további 
kiadási megtiltotta: A budapestén 
megjelenő „P irsz.akma'1. Szegeden 
megjelenő „Hadaslyánok Lapja 
Hódmezővásárhelyen megjelenő ,.K? 
rikás“, 1 a Rákosszentmihalyon mez 
jelenő ,.A Közérdek“. a Kolozsváron 
megjelenő „Magyar Konzum , az. 
Orosházán megjelenő „Orosházi I j 
ság“, a Pestsrzentlörinren megjelenő 
..Pe-stszentlőrinci Újság“, a Sopron 
ban megjelenő „Soproni Notesz.". ■> 
Dósén megjelenő „Szamos vidék'
' imii időszaki lapokat. Az erre vo­
natkozó rendelet a fíudappstt. Köz­
löny szerdai számiban jelenik meg.

Kijelölték
a nagyváradi gfhettót
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Mikor kao engedélyt a tanár 
és a tanító szolsgálatií helyének

elhagyására
Egy h á »f öli a t ó' úci közlés szerint -i 

vallás- és közoktatásügyi miniszter a
honvédelemről,szóló 1930. évi H lör- 
v ényeikk alapján az alábbiakul ren ­
delte el. Tanító (tanítónő), vagv ta­
nár (tanárnő) az. 19-13/44 iskolaév 
1 lefejezése után -szolgálati allomashe- 

f.t esaH felettes hatóságának enge-1 v é
(i'éivével'liagyhat ja el. Távozá-ra en 
„edélyt lehet adni. ha az engedélyt 
kérő személyének figyclm-enkivul ha-- 
„vásával is kellőképpen biztosítani 
fehet: tanító vagv tanár esetében a 
leven teoktat á-ssal. a légvédelmi ható­
sági szolgálattal, vagy más közérdekű 
szolgálattal kapcsolatos tennivalók 
ellátását: tanítónő vagy hinarno ese­
tében pedig a napköziotthónokban es 
a gvermekok vidékre költöztetésével 
kapcsolatban szükséges felügyelői 
tennivalók ellátását. V. engedély el­
bírálásakor a kérelmező csal ad i vi­
szonyait. gondozására szoruló gyrí­
mekéinek számát és egyéni életkörül­
ményeit méltányosan mérlegelni kell 
Távozásra elsősorban az a tanítónő 
vagy tanárnő kaphat engedő!;, t. aki­
nek ötödik életévét he nem töltött 
gyermeke, vagy legalább három, szü­
lői gondozásra szóróul ó gyermeke

Az tanító (tanítónő). illeloh
tanár (tanárnő), aki távozásra c.ngr-

van

t <t I , 1-1
délvt kapott, köteles tartózkodást he 
Ivét é.s pontos lakcímét, valamint a 
tartózkodási helyén é.s a hikrimében 
hekövetkezett minden Változást az il­
letékes iskolai hatóságoknak hala­
déktalanul jelenteni. Az eltávozott 
tanító (tanítónő) vagy tanár (tanár­
nő) felettes hatóságának felhívására 
köteles állomáshelyére haladéktalanul 
visszatérni, illetőleg az esetleg kijelö­
lendő ideiglenes állomáshelyén hala­
déktalanul jelentkezni.

\z engedélyt tanítókra és tanító 
nőkre nézve a tanfelügyelő, tanárok­
ra és tanárnőkre nézve a tankerületi 
főigazgató, egyházi hatóság alatt álló 
iskolákban alkalmazottakra nézve az 
egyházi hatóság, végül Budapest szé­
kesfőváros iskoláiban alkalmazottak 
ra nézve a főváros polgármestere 
; ,| ja meg. Azt, aki állomáshelyét en­
gedély nélkül elhagyja vagy a tartóz­
kodási helyének és lakáscímének pon­
tos bejelentésére iránvnló kötelezett­
ségének. a visszatérésre vagy új ál­
lomáshelyén való jelentkezésre vo­
natkozó felhívásnak haladéktalanul 
nem tesz eleget, a legsúlyosabb szol­
gálati vétség címén fegyelmi eljárás 
alá kell vonni. (ME.)

Ezt írta otthonának ajtófélfájára egy 
berlini színésznő, miután azt angol- 
amerikai bombázók elpusztították. De 
nemcsak ő, hanem még sok színész, 
művész és tudós vesztette így el ott­
honát. Színházak égtek le, templo­
mok, könyvtárak, múzeumok és in 
tézmények pusztultak el, egyetemek 
és klinikák dőltek romba. Mindezek 
ellenére tovább él a német kultúra. 
A gyorsan helyreállított termekben 
tovább játszik a színház, a szükség­
óvóhelyeken tovább működik az egye­
tem. A német kultúrának a bomba­
terror alatti helytállását mutatja be
képes beszámolójában a

S/GNAL
a nagy európai képesfolyóirat leg-

Értesítem a város közönségét, hogy a 
Közélelmezési Ügyosztály 1944 45. tű­
zifa-évre a fakiosztást megkezdte. Mind­
azok. akik fölös tüzifakészletet jelen­
tettek be az alanti kedvezményt nem 
vehetik igénybe. Minden falapra az 
alanti tüzifakereskedőfcné! 50 kgr. lü- 
zi-fa vásárolható a hirdetmény megjele­
nésétől számított 5 napon belül. Az 50 
kg. tűzifán kívül bármelyik szénkeres­
kedőnél még 50 kgr. szén is vásárol­
ható.

Felhívom a tüzifakereskedőket. hogy 
az elszámolásokat a hirdetmény napjá­
tól számított 5 napon belül kötelesek 
benyújtani a Köz élelmezési Ügyosztály­
hoz. Ugyanesak be kell adni azon el­
számolásokat is. amelyeket az o0fl n-os 
készletből szolgáltatlak ki.

Május 5-én:
Pallos fatelepen: Árpád vezér ót.
Topa József fBeöthy Ödön utcai fa­

lóimén'): Tnzsef nádor Tűzharcosok te-

Ludánvi fatelep. (Bém-ittra 25. sz.): 
Riód vezér. Ipoly Arnold Hétvezér-tér 
Knnd vezér Ond vezér. !;:<■- vezér. Vr. 
Csányi, Töhötöm. Isaszeg Buba Cenri 
kertész.

Csonka István főtelepén, (Váradte- 
íenrri állomás): Lövölde Késmárki, 
Rrav-ai Sámuel. S zehen. Lugos. !\ agy­
onveri. Temesvár. Var Éva. Mező Bén­

ii ács. Kőbánya utcák.

újabb száma.
Ára 70 fillér. Kapható minden folyó­
iratárusítónál. Előfizetéseket felvesz 
az ,,Ibusz". Budapest V.. Akadémia- 
utca 10.

Fövény Áldás. Oláhapáti. Nagyürögdi. 
Dr. Tóth Mihály. Dr. Bozoki. Gazdáé/. 
Fényes E. Vucskics százados, Kuruc. 
Szálka utcák.

Május 6-án:
Pallos fatelepen: Olasz, Br. Dőry. 

Szabolcsba. Nadányi, Peterdi. Döbren- 
tei. Benie/ky. Lengyel utcák.

Csonka fatelepen: Tömös. Gutenberg. 
Csokonai. Kolozsvári. Limanova, Ányos 
Pál. Zászlós. Sei lő. Gém utcák.

Topay fatelepen: Dávid Ferenc. Re­
viczky. Bánk-bán, Isonzó honvéd. Póló- 
nyi G.-tér. Himfi Doberdó, Géza feje­
delem, Székely hadosztály. Jaunusz. 
Pannonius, Hajdú, Almos vezér utcák.

Szabó Sára fatelepén: Pusztaszer. De­
nevér. Rozgonyi. Czárán Rigómező. 
Muhipiis/.ta• Gozsdu. Hollós. Zápor. Zá­
tony Szőlős. Váltó Sorompó. Vasút. 
Hodossy Miklós utcák.

Bihar fatelepen: Barabás Béla. Erdé­
lyi. Rádav G.. Bánság utcák.

onjlis n-íin:
Topay fatelepen: Tulipán. N'-felejts- 

Ferdényi F.. Konti püspök. gr. Kléliels- 
herg. Roham. Csatlós. Nap. Katona ut- 
cáh ■

Pallos fatelepen: Körösi Csorna S. 
Mindszent. Szent Józ-e.f utcák.

Május 9-én:
Pallos fatelepen: Nagv Lajos király 

Kinizsi. Pascal. Polgár Bodrog. Sajó 
Podmaniczky, Maros. Volga utcák.

Május 10-én:
Pallos fatelepen: Munkás G-elepalak 

Dante. Kele vezér Eörs vezér. Peréuyi 
püspök. Franklin B. utcák.

Nacw árat). 101'. május 8-án.
Dr. Soás Istiéin s k. 

polgármester.
*■ e- «• e- ** *<*. ** e ♦** t

Hízott sertéseket vágtak 
engedély nélkül

előtt. A

(Nagy várad.) A szolgálatos i ■ ml őr- 
őrszem tegnap éjszaka félelmetes 
sertésvisitásra lett 
Muhi-puszta 2. számú 
visításokat a sertések ismert halál- 
hörgése kisérte s ez a hang világo­
san bizonyította, hogy a sertéseket 
levágták. Az éjszakai óra gyaníts volt 
a rendőr előtt, mire habozás nélkül 
belépett az udvarba, .togy meggyő­
ződést szerezzen van-e vágási enge­
délyük a sertés tulajdonosú knak.

Az ud varon nagv szorgalommal
dolgozott három ember. seznut

Kovács István és Verebi András, va­
lamint Simon József koresmáros 
Mint kiderült, a hatalmas, 2-—2 má­
zsás hízókat engedély nélkül vágták 
le és azt Kovács és Verein állítólag 
Simon koresmárostó! mint tenyész­
állatokat megvásárolták.

A rendőr mindhárom »miiért elő­
állította a rendőrségre, ahol árdági- 
tási visszaélés miatt megindult elle­
nük az eljárás, majd lehallgatásuk 
után átkisérték a kir. ügyességre.

A levágott sertések í a rendőrség- 
mint bűnjelet lefoglalta.

Romániába akarnak szökni 
a vára dl és biharme^yei zsidók

Nagy riadalmat keltett a zsidóság 
kőében a ghettó Ilire és az időt 
kihasználva tömegesen akarnak fva­
lószínűleg Romániába I níenekülni. 
Kedden este a váradszHIlösi vámnál 
szolgálatot teljesítő rendőr alig 
győzte az igazoltatásokat majd lüld- 
előállítást fogattatositotlak. A rend­
őrség őrizetbe vette Lpfknrit'S Ja­
kab. f.vfhovic* Ignác. !.r fka tics Ig- 
itúctir I ririlnmnn Terez és / eb Már- 
ion margitlai lakosokat, akik autó­
val érkeztek ' áradszöibbrc és ke­
fe-/, tóm keresztiével .skel akarták 
igazolni magukat. Állításuk szíriül 
1 élivf iirdőb" szándékozlak utazni 

fürdőre.

A rendőrség úgy a m-irgillai, va­
lamint a városból (lt ívoztii akaró 
többi zsidókat, őrizetbe vette és meg­
indította ellenük az eljárást

Este 10 óra tájban a Dreher - 
Haggc nma eher sörgyár portása je­
lentkezett a rendőrségen előadva, 
hogy ti ja hl) menekülő zsidók tö­
mege érkezett a váradszöllösi útra. 
A rendőrség valamennyi ay nur 
egvént őrizetbe vette.

Hirdessen

a fagyai Lapokban

I

I eloszlatott egyesületek \ MTI 'elemi 
\ lie'iivv■miniszter a M mv ir l'uió fűi 
bot, a Belvárosi Polgári Kört felos/ia:: i
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MAGYAR LAPOK

kérelem lapunk előfizetőihez.
a zsidóság gbettóba költözésével kapcso­
latban több olvasónknak el kell költöznie 
régi helyéröl. Kérjük azokat az olvasóin­
kat, akik jelenleg a kijelölt ghettó terü­
letén laknak és onnan elköltöznek, szí­
veskedjenek azonnal jelezni uj lakásukat, 
hogy a lap kézbesítésében nagyobb zavar 
ne történjék.

Vitéz Endre László államtitkár Szege­
den. Szegedről jelentik: V. Endre László 
államtitkár körútja során Szegedre 
érkezett. Tóth Béla dr rendőrfőkapi­
tány-helyettessel tájékozódott a zsidó 
rendeletek végrehajtásáról és meg­
szemlélte a helyeket, ahová a zsidó­
kat kitelepíteni szándékoznak. A ki­
telepítést még a hét folyamán végre­
hajtják.

BEFEJEZŐDTEK AZ ÉRETTSÉGI 
VIZSGÁLATOK A KERESKEDELMI 
LEÁNYISKOLÁBAN. Nagyvárad, május 
3. Dr, Hoffmann István tanügyi főtaná­
csos elnökletével folytak le a .Zrínyi 
firma“ kér, leányiskolában m érettségi 
vizsgálatok május 1-én és 2-án, 21 jelölt 
közül kitüntetéssel érett: Kállay Margit, 
Mellein Erzsébet és Sürger Györgyi. Je­
lesen érett: Ötvös Márta, Jól érett 10 
tanuló: Andriska Gizella Csizmadia Ka­
talin, Hunyó írén, Miklóssy Magdolna. 
Gr írnek Gizella, Pásztor Irén, Pethö 
Etelka Rosenfeld Edit, Szaúó Ilona és 
Túri Veronika. Érett lett 7 tanuló.

.300 pengő erejéig teljesíthetők a rö 
.írt úton történő fizetések. A MTI jelenti: 
Május l-tői kezdve postatakarékpénztár! 
betétkönyvre az a postahivatal, amely a 
betétkönyvet kiállította, a rövid utón tel 
iesithető visszafizetéseket 300 P erejéig 
teljesítheti.

Amerikai katonák viselkedése Angliá­
ban. Géniből jelentik (MTI) A Nemet TI 
jelenti: Az Angliában állomásozó ímeri- 
kai katonák viselkedéséi jellemzik azok 
a törvényszéki tudósítások, amelyek meg 
jelennek az angol sajtóban. A I uncs most 
A71 közli, hogy kél északamerikai kalo 
nát halálraítéltek, mer! megtámadtak egy 
16 éves angol leányt, akin erőszakol kö­
vettek el, majd meggyilkolták.

SZENT MONIKA KÖZÖSSÉG ASSZO­
NY. AllHolnap. május 4-én d. e. 8 óra­
kor védőézentünk tiszteletére közös 
szentmise lesz a premontrei templom­
ban. Ugyanaznap délután 5 órakor má­
jusi litánia és beszéd: .,Szűz Mária a 
magyarok történelmében“, valamint ..A 
fatimai Mária üzenete“ címmel a Pray 
György utca 5. szám alatti otthonunk­
ban. Minden tagot szeretettel elvár a 
Vezetőség. Az összejövetel engedélyezve.

Tovább árad a Mississippi. Genfbői jelen­
tik: (MTI) A Nemet TI jelenti: A Daily 
Express jelenti, hogy az Egyesült AMa- 
mokban Missouri és Illinois államban má: 
több mint egymillió acre kiterjedésű te­
rület van viz alatt. A két folyó tovább 
árad. A termés nagyrésze már megsem­
misült.

MEGHÍVÓ. A Nagyváradi Kereske 
deimi Csarnok textil, kötött-szövött és 
rövidáru kereskedők szakosztálya í. hó 
4 én délután 5 órakor szakosztályi ülést 
tart, melyre ezúton meghívja tagjait 
Lakomcsik Lajos, szakosztályi elnök.

Nemet légoltalmi vezetők látogatása 
Magyarországon. Sopronból jelentik: MTt 
Vitéz Szurmay Lajos vezérőrnagy, Schur 
mann berlini városi tanácsos, a német bi­
rodalmi főkörzet vezetője, Bachmann 
építészeti igazgató, valamint több magas- 
rangu magyar cs német légoltalmi veze 
tó társaságában megtekintették Sopron 
légoltalmi szervezetét. A Német Biroda­
lom légoltalmi vezetőinek magyarországi 
tanulmányútja Sopronban kezdődött. A 
légo-szemle után, amely alapos és min 
den részletre kiterjedő volt, a külföld, 
légo-vezetők elismerésüket fejezték ki a 
soproni légo. szervezettsége felett.

Adományok 
a bombakárosultak részére

P 15,807:68 
even lék

Előző napokról 
llce\köztuttelek' 

gyüjtéee Beesenezky Emil 
pléhánoe kezdeményező.

sere 241.—
Korona Filmszínház 200,—
Jcddy Lajos és neje .50.—
Papp Sándor 10.—-
Szent Antal nevében 5.—
Körösi Kálmán 20.—
Gönczy Dezső. Feketeerdő 30.—
Csonka István 200.—
Szeri Ferenc nyugdíjas 20.—
Kovács András 3.—
Csákv Lajos 3.—
Rélteky Ferenc a Transport

Lloyd igazgatója 100.

összesen: P 16.689.68
♦ ♦***4-***»**4>**^»4*4-*»**»<»

Felhívás a üagy-ludapest 
területéről ide költözött 

személyekhez
Nagyvárad thj. város KözeVátási Ügy­

osztálya 2059—1944. k é. sz. alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Felhívom mindazon személyeket, akik 
a bombatámadások következtében Nagy- 
Budapesf területéről (Budapest és környé­
kéről, megyei városok és községekből) 
Nagyvárad thj, város területére költöz­
tek, hogy május hó 5-én és 6-án a Köz- 
élelemezési Hivatal 6. sz. szobájában je­
lentkezzenek.

Nagyvárad, 1944. április hó 27-én.
Nagyvárad thj. város 
Közellátási Ügyosztálya.

BÚTOK
most is nagy választékban

„ARTA“ bútorüzletben
Gróf Beihlen István-utca 
Pannónia épület

bútort színeset

Háló, kombinált es előszobák.
Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

MEZEI-tői
Konyha újdonságok

és 
mikro-

Kiss Ferenc négy év után ismét szere­
pel a rádióban. Kiss Ferenc, a Nemzeti 
Színház örökös tagja, a nagy magyat 
színművész négy évig úgynevezett „ön­
kéntes száműzetés“ után most ismét sze­
repel a rádióban. Kiss Ferenc csütörtö­
kön 20 óra 20 perckor Liszt, Nándor 
Erdélyi József verseit szavalja a 
fon előtt.

Felhívás elöljáróinkhoz! Ezúton hozzuk 
Elöljáróink tudomásár,!, hogy holnap, 
azaz május 4-én, csütörtökön délután fél 
6 órakor elöljárósági gyűlésünket meg­
tartjuk és elvárjuk, hogy azon elöljáróink 
(cljcs létszámban fognak resztvenni, te­
kintettel a fontos tárgysorozatra. Az el­
nökség.

Rendkívüli közgyűlési tartott az Orsz. 
Hadigondozó Szövetség. A MTI jelenti: 
Az Országos Hadikondozö Szövetség 
az országos hadi gondozó hatóság vette 
ál. A szövetség módosította szabályait és 
rendkívüli közgyűlést tartott. Az uj alap­
szabályok szerint a szövetség elnöke a 
országos hadigondozó hatóság mindenko­
ri elnöke, az alelnök pedig a hatóság 
mindenkori alelnöke. A szövetség védnö 
kéül vitéz nagybányai Horthy István kor- 
mányzóheh ettrs özvegyet kérte fel, ak>
ízt el is vállalta.

Az. Egyesült Államokban élő angolok 
nem utazhatnak Angliába. Genfből jelen­
tik: (MTI) A Német TI jelenti: Newyork- 
ból jeelntik, hogy az Egyesült Államok­
ban élő angolok, beleértve a diplomatá­
kat és más állami tisztviselőket, rövidebb 
látogatásra sem jöhetnek Angliába, csak 
akkor, ha halaszthatatlan közérdekű 
ügyben van rájuk szükség. A brit fájé 
koztató hivatal, amely közölte ezt a meg­
szorítást, megjegyzi, hogy ezzel megszi­
gorították a Nagybritanniából külföldre 
irányuló utazásnak április 24-én elrendelt 
ellenőrzését. A rendelkezés minden kül­
földön élő angolra érvényes.

Este 6-tól délelőtt 11 óráig nem hagy­
hatják el lakásukat a kolozsvári zsidók. 
Kolozsvárról jelentik: (MTI) Kedden dr 
Hollóssi-Kuthy Lajos, l'őkapitányhelyet- 
te* a kolozsvári rendőrkapitányság 
vezetője, az. alábbi rendeletét adta 
ki: A megkülönböztető jelvény vise­
lésére kötelezett zsidó személyek 
1914 május 2-tól kezdődően, este 
6 órától déli 11 óráig nem hagyhat­
ják el lakóhelyüket. A rendelet ellen 
vétőkkel szemben a rendőri büntető 
bírói eljáráson kivül, a közigazgatási 
íinternálási) eljárást 
indítják.

Megkezdődött 
a zsir| egyek bevál­

tása
Nagyvárad Ihj: város Közellátási ügy 

osztálya 2058—1944. k. é. sz. alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város közönségé­
nek, hogy a május hó 1. felére esedékes 
zsirjegyszelvények beváltása a mai napon 
a város egész területen megkezdődik.

A zsirjegyekre ez alkalommal 20 dkgr. 
margarint szolgáltatnak ki a hatóságilag 
megállapított 5.60 P kgr-os egységáron.

Április havi, vagy korábbi zsirjegyek 
be nem válthatók, mert azokat a köz- 
élelmezési hivatal sem fogadja el elszá­
molásra a húsiparosoktól.

A tolongás és ácsorgás felesleges, mert 
mindenki adagja biztosítva van.

Nagyvárad, 1944. május 2.
Nagyvárad thj. város 
Közellátási Ügyosztálya.

Ipartestületi hírek

mai

Az Ipartestület Faipari szakosztálya
felhívja tagjai figyelmet, hogy folyó hó 
1-től 5-e délig anyagigényeiket jelentsék 
be, mert ellenkező esetben kiutalásuk el 
marad. Az igényleseket csak az Illetmény- 
jegyzék bemutatására és az ipartestület­
nél bejelentett munkakönyvekre vesszük 
fel. Elnökség.

IPAROSH1IÍEK. A szobafestő és má 
zolö szakosztály összes tagjait értesítjük, 
hogy a káliszappankiosztást f. hó 6-án, 
reggel 8 órától déli 12 óráig fogjuk esz 
közölni. Felhívjuk tagjaink figyelmét 
hogy akik káliszappant igényelni akar­
nak, szakosztályi irodánkban csütörtök 
délig befizetni szíveskedjenek. FJnuk- 
ség.

Árverési hirdetmény
Közhírré tétetik, hogy fizetésben kése­

delmes adós terhére elárvereztetik 22« 
üveg Odol szájvíz, 284 üveg Molnár M >■ 
ser kölnivíz, összesen 7847 pengő .58 fil­
lér becsértékben. Kikiáltási ár a becscr 
ték és az elárverezett tárgyak a becsér 
léken alul is a legtöbbet Ígérőnek királyi 
közjegyző közbejöttével nyilvános árve­
résen eladatnak. Kikiáltási ár a becsé,- 
ték. Az árverés 1944. évi május hó 5. 
napján délután 5 órakor tártaik meg a 
Biharmegvei Takarékpénztár helyiségé­
ben Nagyváradon, Bémer-tér 4. szám 
alatt, ahol az elárverezendő áruk koiáb- 
ban is megtekinthetők. A bánatpénz a ( 
kikáltási ár 10*>/0-a. Vevő tartozik az árut 
azonnal kifizetni és elszállítani.

Illetek vevőt terheli.
BIHARMEGYEi TAKARÉKPÉNZTÁR

Dr, Pávó Páíné lemond®« 
ioggsilványérói

Értesítem a város lakosságát, hogy dr 
Pavó Palné körzeti baromfi es tojáske 
reskedő cég jogosítványáról lemondott.

Nevezett cég szedőit és telepeit a Han­
gya Szövetkezet nagyszalontai telepének 
adta át, igy a gazdabeszolgáltatással kap­
csolatos baromfi és tojás beszolgáltatáso­
kat Hangya nagyszalontai telep, nagyvá 
radi bizományosa veszi át.

Nagyvárad, 1944. április hó 28 an,
Dr SOOS ISTVÁN s. k., 

polgármester. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Magyar-német ldvánság- 
hangverseny a színházban

Mindnyájan emlékezünk rá, a napila­
pok is közölték, hogy a nemrégen lezaj­
lott zöldkerszt-gyüjtőnapon — majdnem 
mindegyik német katonatiszt zubbonyán 
ott láttuk az önkéntes adakozás jelvé­
nyét. A nemes bajtársi érzés természetes 
megnyilvánulása az a nagy érdeklődés, 
amely a városunk magyar közönségének 
soraiban mutatkozik a május hó 9-én ren­
dezendő magyar-német kivánsághangver- 
seny iránt, melynek bevételét a rémet 
vöröskereszt javára fordítják.

A kivánsághangverseny műsorsz imáit- 
az SS alakulatok kiváló zenekara, pom­
pás énekkara, ének- és harmonikaszplis- 
tái, valamint a Szigligeti Színház váloga­
tott ének-, zene- és táncszámai fogják 
szolgáltatni.

A kivánsághangverseny lényégének 
megfelelően a nagy közönség ének- és 
zenedarabok előadását kívánhatja, ha a 
német vöröskereszt javára adományt jut­
tat. Ezeket az. adományokat legkésőbb 
május hó 5-ig kell eljuttatni a német pa­
rancsnoksághoz (Ortskomandantur tu 
Nagyvárad) Hitler Adolf-utca 4., az elő­
adandó darab címének megjelölésével. Le­
het kérni: magyar és német katona In­
dulókat, katona- és népdalokat, táncze­
nei, opera és operett részleteket.

Az előadásra jegyek 2—12 pengős 
áron a színház pénztáránál már váltha­
tók. Tekintettel a már is megnyilatkozó 
rendkívüli érdeklődésre, előrelátható, 
hogy a város közönsége zsúfolásig fog­
ja megtölteni a színházat, hogy ezzel is 
tanúsítsa a magyar-német bajtársi együtt- 

j érzést.

* - ■ - ' . *
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Meghódította a színtársulat 
az itt tartózkodó német 

katonákat
Maoyomémet !<otonaest a Szigligeti Színházban

Katonaélet rendezett kedden este a 
Szigligeti Színház a német véderő tag- 
jw számára. Tele volt katonákkal a né­
zőtér, csak itt-ott lehetett egy-egy ci­
vilt látni, akiknek sikerült jegyet kap­
ni „k. Némi aggodalommal néztünk az 
est elé: vájjon a társulat tud-e annyit 
nyújtani, hogy lekösse a német közön­
ség érdeklődését s megteremtse azt a 
hangulatot, amely nélkül unalomba 1«»U 
l»d az ilyen jellegű előadás. De már az 
eső számoknál megállapíthattuk. hogy 
színészeink és főként színésznőink meg­
találták a kellő hangot s az egész mű­
sor oly ügyes összeállításit volt. hogy a 
legigényesebb várakozásnak is tökéle­
tesen megfelelt.

Ssögi Arany in t on ál t: egy kis magyar 
dal elének lése után bejelentette, hogy 
most már megpróbálkozik a némettel 
lé. És kedves kiejtéssel. vakmerőért, 
aranyosan dalolt. Kirobbanó tetszést ara­
tón. Talán még fokozódott a siker 
ff örmény Lucy számaival, akiről nem is 
tudtuk, hogy ennyire otthonos a né­
met nyelvben. Még a népies kicjlc.-ee! 
i* pompásan megbirkózott. Hatalmas 
tapsok jutalmazták. Még merészebb volt 
f\ CftiPttv Gri/i vál 1 allcozát»3: ö nemet
kökoktól szavak meglopó könnyedség- 
g€| tv; zavartalanul. Már megjelenésé­
vel — égszínkék selyem ruhában lépett 
a színpadra, ami kiemelte ragyogó szó- 
kcsóffét' meghódította a közönségéi, 
a versekkel pedig egyenesen magával 
ragadta a német harcosokat. fíulogh 
Júlia Sehubert-dalokat énekelt magya­
rul 6 ugyancsak magyarul adott elő An­
tal Erzsi egy-egy áriát a 1 oscából e~ a 
Pillangókisasszonyból. de. a hallgatóság 
éppen úgy értékelte ezeket az áriákat, 
mintha a két széphangú, remek előado- 
képeseégü művésznő német szöveggel 
énekeké volna azokat. Meg Szabó Er­
nőitek volt egy kis német száma: tréfás, 
«zószerinti fordításban magyar nótákat 
adott elő. A német katonák majdnem 
halálra nevelték magukat

\ műsor egyéb számai vidám és ötle­
tes összeállításban, igen hatásosan kö­
vetkeztek egymás után. \ magyar tánc- 
jelenetek nagy tetszést váltottak ki es 
színesek, változatosak voltak a revü- 
szerú opereltvészietek amelyek a társu­
lat sok tagját mozgatták a színpadon. 
Mindenki túláradó jókedvvel. páratlan 
igyekezettel játszott, táncolt. < nekelt. 
még a görlc'k munkáján i- érzett, hogy 
ezúttal különösen ki akarnak tenni ma- 
útikért. Szabó Ernő mókái nagyszerű<*p 
beváltak: rengeteg tapsot kapott, liartn 
\ minis táncai maga^ kabaré-szín vonalt 
képviseltek. Juri!: Julcsi pedig tobb-zör 
is kénytelen volt megismételni nyalka 
huszárt aura!. Kiilönn«' sikert ért el az 
együttes az Í gy boldog pesti nvár1* 
nagy revüjcleneteivel. \ alósággal t óm­
ból t a közönség: nem akarta leereszteni 
a színészeket a színpadról.

\ műsor végén az ö **/.<*« szereplők 
kif'ués/.iilve a tdvsylat néhány más tag- 
iával. nagy taijka együtle b**n gyűlteí 
.» színpadra. \ bomomló miudon «zerep- 
lőnrk külön megköszönte a közremükö 
•lést és minden hölgynek ki* virágosok' 
rőt nyújtott át egy német katona. S/a 
hó Ernő egy tréfás gesztusával szintén 

Jvényszerített maga naiv egy csokrot.
\/ ének- és táneszámok. meg az <>p 

I •• ■ tjelenetek közölt a zenekar játszott

részint Matolcsi eziuházi karnagy, ré­
szint Huszár ezredkarmester vezénylé­
sével. A kitűnő karmesterek inunkája is 
zajos és hálás tetszésnyilvánításokkal ta­
lálkozott.

Az egész est a teljes siker jegyében 
zajlott ie s megelégedésül szolgál, hogy 
a Szigligeti Színház ílv meleg élmény- 
!,cu részesítette a városunkban idéző 
német harcosokat.

Szinhózi iroda közleményei
FIGYELKM! (.»ütöriöktSl a dek

II iá ni előadások ■ '< ómkor, <iz esi', elő" 
tolások 6 ómkor kezdődnek!

/égy csók ás más semmi r. vidám, 
mulatságos operett bemutató előadá­
sa csütörtökön este h órakor c"z 
bemutató bérletben. A-bérleti elő­
adása pénteken <v;te 6 órakor. Szom­
baton otc. vasárnap délután és este 
bérlcts/.iinotben megy.' Főszereplők

Hamva? Lucy, Xnlal Erzsi, Czéli 
Cilia, ilaraszthy Irén. Borsos Mária. 
Szabó Ernő, Horváth Jenő. Halasi 
G> ula. Ross József. Barsv Béla és 
Kiss István. 3 óra- kacagás és de­
rültség.

iz első szombaton délután ■ > óra­
kor. filléres helyárakkul megy a be­
mutat ó szereposztásában.

MŰSOR:
Szerdán este fél fi órakor: Ballépés 

jobbra.
Csütörtökön este fi órakor- ‘hey 

esőit és más semmi. Bemutató bérlet.
Petiteken este h urakor: h gv

esők és mos semmi, X-bérlet.
Szombaton délután ö órakot. 

íz első.
Szombaton este fi orako: 

esők és más semmi.
Vasárnap délután •> órakor. 

csók és más semmi.
Vasárnap este 6 órakor: /' S v 

és más semmi-

Egy

escsók

KE ML NI JÁNOS ELSŐ DARABJA 
\ m: MZ ÉTI SZÍNHÁZBAN. Az erdé­
lyi m eV-z áll ás alatt és a felszabadulás 
után játszódik báró Kemény János . Pé­
ter’ című színmüvének cselekménye, 
amely a kitűnő erdélyi író és színházi
szakember "első színpadi munká ja, 
rabot május 13-áu mutatja he a 
zeti Szinház.

A da. 
Nem-

S P O R T

RÁDIÓ
csütörtök, ma.ids t.

Budapest I.
8.35 Szórakoztató <r,u/ uka 

10.15 Könnyű zene.
11.40 Külföldi híradó.
12.05 Országos Postászenekar.
13 30 Honvédeink üzenjek. A Vörőske 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Művészlemezek.
15.00 Sovinszky László szalonzenekara. 
15,25 Rexa Dezső előadása.
15,45 Szórakoztató zenekari muzsika. 
17.00 Rendőrzeiiekar.
17.35 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
18.05 Az. Operaház április 201 i előadásá­

nak közvetítése hangfelvételről: 
Bolygó hollandi.

18.55 Hírek.
20.20 Kiss Ferenc verseket mond.
20.30 Pertis Pali cigányzenekara.
20.55 Dr Bosnyák Zoltán a Zsidókérdés 

Kutató Magyar Intézet igazgatójá­
nak előadása.

21.10 Magyar zeneszerzők félórája.
22.20 Pablo Casala gordonká/.ik.
22.40 A rádiózenekar műsorából.

Budapest II.
17,oo Hírek nemet, román, szlovák, ru­

szin es horvát nyelven.

nrmiMEtisa
Mís-vétd

Etodó sürgőéért magén ház nagy ud 
varral, kerttel, bármilyen üzemi célra 
■6 alkalmas. Több telek. ö&v. Taíayné, 
Szigligeti-u. tó Telefon 28—74. 728

Vasárnap lesz az erszágcs I. esztályn hirkezé 
versfí^v döntője Napwaradcn

Május 7-én, vasárnap ismét nagy­
szabású verseny kerül lebonyolítás­
ra. T. osztályú országos birkózó ver­
seny lesz. melynek elődöntőjét Pes­
ten bonyolították le.

Y versenyt a Szent Lászio év kere­
tében lezajló versenyek közé so­
rozták. Igen serkenti a benevezett 
egyesületek birkózó gárdáit az. a 
tény. hogy erre a versenyre .1 nagy­
váradi munkások agilis vezetősége 
kitűzte a ..X issza!értőnk gyönyörű 
ezüst vándorserleget. Ez szépségénél

«•»ír*

és értékénél fogva óriási küzdelmet 
fog a benevezett 12 egyesület bir­
kózói között kiváltani.

A „Visszatértünk“ vátnlorserleg va­
sárnapig a „Merino“ posztókén- 
kedés kirakatában mert elhelye­
zést.

Mivel már vsak pár nap választ el 
bennünket ettől a nagyszerű verseny­
től. minden nap tájékoztatjuk Kö­
zönségünket a versenyt érintő ősz- 
sz.es dolgok t ói.

Vasárnap délelőtt fél 11-kor Esztiik a üüC-Szolnoii
mérkőzést

(Nagyvárad.) X közlekedési ne­
hézségekre való tekintettel a Szóinők 
ezetősége azzal a keressél fordult 

a NAC-boz. hogy délelőttre tegyék a 
mérkőzési, hogy délután haza is utaz­
hassanak. X zöld-fehérek elnöksége

foglalkozott a kérdéssel ős niéha 
nvosnak találva azt. úgy határozol 
bogy a vasárnap sor rákerülő N \t 
Szolnok bajnoki csatát délelőtt fel I 
órai kezdettel jáIsszák le-

Vasát nap versenyt rendez a NBC atlétikai 
szakosztálya

Vasárnap, május .-on. délelőtt 9 
órai kezdettel a NAC. atlétikai szak­
osztálya III IV. osztályú atlétikai 
versenvt rendez, a következő számok­
kal: 100 m.-eé síkfutás, • ulvl iké 
ind-, magasugrás. 100, táv. diszkosz.

I öl)0 1000 s l Kbárma.-ugr ás. 
futás.

Ezúton is felhívjuk az at éták fi 
gyeimét, bogy a pénteki edaéecn 
még rossz idd esetén is jelenjen- k 
meg, a versennyel kapcsolatos ügyek 
megtárgyalása végett.

Szeit László nyomdai!.T.Nagyvárad
Szén hetükkel berendezett könyvnyomdája készít min- 
denr emtí nvomt ifványokat, ízlés «-s kivitelben.

Rendeléseket felvesz telefonon is a nyomda. Telefon 12-27.
imnmAMQEnaR ———■ —

HMcuiéte
Fertőtlenítést, poloska, mely én min­

dennemű férgek irtáé át 38 évi gyakor­
lattal vallatja. Varga. Bankó Pieta-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, poléit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé, 
ízialiseti-u 7. Telefon 14—21. 664

Kerékpárok újak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23--30 

Magas rózsa tövek mindennemű konyha­
kerti és virágtövek a Viktória kertészet 
ben, Balassa-tér. 93b

ÁUási

Oktatás

£akás

I

Megbízható, keresztény gépirónőt, va­
lamint jó bizonyítvánnyal rendelkező ne­
met nevelőilöt azonnalra keresek. Dr Dé­
váid Lászlóim, Rákóczi-út 7. 935

Téglaégetőmestert keres a esel fai ro­
mai katolikus plébánia,_______________934
Hinni iMHK

MZást kezes
Fiatal jobb leány bejárónőnek, vagy 

magánoshoz házvezetőnőnek ajánlkozik. 
Cim a kiadóban. 933

Középkorú asszony hosszú jó bizonyít­
vánnyal plébániára házvezetőnőnek ajánl­
kozik. Cimet az Orsolya zárdába kér le­
adni. 930

KIADÓTULAJDONOS:
SZŰNT LASZL6.NYOWTOA R -T.

i eterkcs7tAs#-rt fcleL x - nl«i>
frr Paál írnád Br Vlráa Jeromos

főszrrkosztó • Sz<*nt ! ászlv-nvomd* r.-T.
tgaz^at^yn

Készült » Szent László-nyomda r. t 
kftriorgógénén Nagyvárért, Szilágyi

AMut-nlüt «

Elemisták csoportos tanítását vállalom. 
Érdeklődni: Oláh Erzsébet tanitóno.icloli- 
nel, Bém-u. 4. 932

Német nyelvet tanít minő, ebed koszt 
ellenében. Piros Béláik-, S/t ;ro\ e. z'v u. 
12. szám 931

l*

Kiadó bútorozott szoba Gerlicz',-iiK’J- 
lun. Cim: Akadémia-u. 6 'US
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